

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año II.—Núm. 346

Palma de Mallorca.—Domingo 9 de Julio de 1922

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

Las responsabilidades

Las últimas noticias que tenemos sobre el expediente del general Picasso son verdaderamente graves. Acaso sea uno de los pocos expedientes que podrán citarse como un documento histórico, en este país en el capítulo de responsabilidades suele ser un mito, o una página que no se termina jamás.

Esta vez, tiene al menos la apariencia de una cierta inflexibilidad en los jueces, acaso para dar una satisfacción al país, el único que está libre de culpas y que no ha regateado nada de lo que se le ha pedido en nombre de los intereses de la Patria en Marruecos.

Según las noticias que tenemos, parece que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha terminado el conocimiento del famoso expediente.

Más que un comentario, que en estos momentos puede ser prematuro, será preferible dar una referencia del resultado del expediente. Leída ésta, la opinión pública puede sacar todas sus consecuencias.

Como resultado de aquel expediente, de los cargos que en él aparecen formulados, se propone dar de baja del ejército a todos los generales, que son responsables del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla, a todos los coroneles que tenían mando y a veinte tenientes coroneles, y se pide que a muchos otros jefes y oficiales se les anote en su hoja de servicios el hecho de haber servido en la Comandancia de Melilla al surgir el desastre.

Dos figuras de relieve aparecen en el expediente con grandes responsabilidades) el general Berenguer y el que fué después Ministro de la Guerra, señor La Cierva. He aquí los cargos que contra ellos se formulan:

El general Berenguer aparece con una responsabilidad directa. Se funda ésta en que, con su conocimiento, se realizaron en Melilla todas aquellas desdichadas operaciones militares, y además en su calidad de general en jefe del Ejército de África y en su personalidad de Alto Comisario.

Para declarar responsable al general Berenguer, el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido en cuenta los términos en que está redactado el R. D. nombrándole Alto Comisario general en jefe del Ejército de África.

Este R. D. dice clara y terminantemente que se juntan en la persona del general Berenguer aquellos dos cargos para tener en una sola mano y dirigidos por una sola cabeza todos los asuntos que afectan a nuestra zona de Marruecos y las operaciones que nuestro ejército se vea precisado a realizar, siendo, por tanto, el general en jefe el «único responsable ante la Nación».

Así lo dice clara y taxativamente el Real Decreto.

En cuanto al ex-ministro de la Guerra señor La Cierva, si bien no le alcanza la responsabilidad del desastre de Julio, aparece sin embargo con otra responsabilidad, de índole moral. El Consejo Supremo ha estudiado con todo detenimiento la situación del señor La Cierva y su gestión como ministro de la Guerra.

Recuérdase que «sin facultades para ello», el señor La Cierva dictó una R. O. dirigida al general Picasso. En ella le ordenaba que excluyese, del expediente de responsabilidades que estaba formando al general Berenguer, con lo que, en sentir del Consejo Supremo, cometió una «evidente extralimitación de sus funciones».

Además de esta famosa R. O., en el expediente figuran anomalías y extralimitaciones que afectan a la gestión del señor La Cierva como Ministro de la Guerra, y que han impulsado al Consejo Supremo a adoptar el acuerdo de desglosar del expediente cuanto afecte a la gestión del señor La Cierva, formando un expediente aparte, y dirigirse al Congreso en demanda de un suplicatorio contra el ex-ministro de la Guerra.

Planteado así el asunto, y conocido el resultado del expediente, cabe preguntar: ¿Qué sucederá?

¿Serán procesados el general Berenguer y el Sr. La Cierva? Todo comentario que se haga en estos momentos no puede ser más que prematuro. Para procesar al general Berenguer se necesita enviar un suplicatorio al Senado, pues sólo el Parlamento con su soberanía podría hacerlo.

He aquí la opinión que ha manifestado el señor Sánchez Guerra: —Es posible que el Consejo Supremo haya llegado a la expresión de un deseo de que las responsabilidades directas alcancen hasta las cumbres de las autoridades militares, sin que esto quiera decir que el Consejo Supremo de Guerra y Marina tenga la facultad de enjuiciar libremente.

Como este delicadísimo asunto ha de trascender al Parlamento, suspendemos deliberadamente toda opinión. El procesamiento, empero, del general Berenguer supondría el cambio en el mando superior de Marruecos. Pero, ¿quién puede sustituirle? He aquí un gravísimo conflicto que podría determinar la caída del gobierno que preside el señor Sánchez Guerra.

NUESTROS COLABORADORES

El problema mal planteado

En Madrid no se ha negado nunca la existencia de un problema catalán, (nunca se negó tampoco la existencia del problema cubano). Lo que no se quiere—y no sólo por parte de los gobiernos, lo que se explica fácilmente, sino por parte de nadie—es plantearlo en sus verdaderos términos.

Los que más buena voluntad lo enfocan ven—es decir, ver, no ven nada consignan una mayor desproporción—que en el resto de España entre la vitalidad y el adelanto del pueblo catalán y la pésima administración central que tiene que soportar. Confiesan enseguida que ese pueblo está capacitado para gobernarse a sí mismo—lo que en su boca no pasa de un cumplimiento como el de la cultura y laboriosidad de sus hijos, su cortésia, que ya alabó Cervantes, etc., etc.—y en consecuencia declaran muy justas sus aspiraciones a la autonomía, a condición de que se contenten con hablar de ella sempiternamente.

El sistema es no molestarle en comprender, y responder a todo con palabras. Aparece un Verdaguer e insufla a la lengua su aliento épico que viene a despertar el alma de la raza: se le declara gloria nacional sin leerlo. Sale un Guimerà y formula en estrofas candelantes toda la sed de libertad de la

tierra esclavizada, maldiciendo al opresor secular con imprecaciones vengadoras: se le da el puesto de honor en el teatro romántico, al lado de Echeagaray, y se le aplaude. Viene un Prat de la Riba y define en un libro áureo fundamentándolos serenamente, el derecho y la aspiración nacional de Cataluña, mientras pone los cimientos de una organización autonómica admirable, basada en institutos de cultura. Se le enterra con toda pompa proponiéndolo como modelo de hombres públicos y de buenos españoles, después de combatir por «separatistas» su doctrina y su actuación durante toda su vida.

Ahora mismo el señor Sánchez Guerra volvió a refrendar a los catalanes su patente de laboriosos, autorizándolos (y esto rezará también para Mallorca) a hablar en familia, como quien se pone cómodo para andar por casa, la lengua de los padres, ya que no se puede impedir que sea también la de los hijos... De paso, después de declararse no española por la Real Academia esta lengua de Verdaguer, de Maragall y del Pi de Formentor, en que habla hoy, como hablaba ya en tiempos de Ramón Lull, nuestra cultura renaciente, es equiparada por el primer ministro, delante del Rey y de las re-

presentaciones oficiales de Barcelona, a los setenta y tantos *patois* hablados en Francia por los *campagnards* que no salieron nunca del pueblo.

Nada de extraño tiene que el joven radicalismo catalán corte ya la cuestión y la concluya de este modo: Hay bastante. No se esfuerce más en entendernos, no nos interesa. Los que quieran, que sepan que no pedimos elogios, ni pretendemos la superioridad sobre nadie. Afirmamos simple-

mente la diferencia y nuestra voluntad de mantenerla y legalizarla internacionalmente, empezando por la lengua, que es su expresión más viva y más auténtica.

Hasta que haya en Madrid, y es probable que esto no sea nunca, quien acepte estos términos de plantear el problema como los únicos sinceros y adecuados, es inútil todo diálogo sobre el fondo de la cuestión catalana.

ALANÍS

PANORAMAS

Elogio de la «bronca»

Uno de los más divertidos aspectos de cualquiera corrida de toros es la «bronca». Corrida donde no hay bronca es una corrida sosa, sin atractivo, que no deja ninguna impresión ni recuerdo en el espectador. La mayor parte de veces nos acordamos de tal corrida o de tal otra porque en ella hubo «hule», hubo «bronca», hubo si a mano viene fuego en los tendidos.

Además, un espectáculo en que no surgen protestantes airados, que se rompen las cuerdas vocales en fuerza de gritar, no es un verdadero espectáculo. Un espectáculo, para que merezca tal calificativo y llegue a interesarnos, necesita que haya unos espectadores que «protesten a grito pelado», y que esta protesta vaya acompañada de la consiguiente «contra-protesta».

Antes, las protestas ruidosas parecían cosa exclusiva de las corridas de toros. Actualmente, ocurre lo mismo, pongamos por caso, con los partidos de foot-ball. ¿Debemos indignarnos de ello? No, señor. Antes al contrario, debemos no ya excusar, sino aplaudir esos movimientos airados del público, que omite tan ruidosamente su fallo en favor del jugador A o del jugador B.

Porque ello supone que el público sigue con interés el juego. Y todo juego que no despierta emoción, que no apasiona al espectador, o que mantiene tranquilo el sistema nervioso de los que miran, no puede llamarse verdaderamente juego.

Un espectador pacífico, que está sentado cruzadas las manos sobre el puño del bastón y sigue sin ninguna emoción todas las peripecias del juego o de la lidia de un toro, es un ser inerte, que no piensa por cuenta propia, ni siente alzarse en su espíritu ninguna tempestad.

—Vea V., le decimos; este pase maestro, esta jugada formidable, esta «cabeza»

digna de un hipopótamo. ¡Qué admirable, qué estupendo!

Y el pacífico espectador se queda mirándonos, sonriendo, en medio de una tranquilidad que nos desespera.

O también: —Vea, V.; este es el toro, bravo, noble, activo. Va a dar mucho juego.

—Bueno, replica el espectador pacífico; veremos lo que hace este toro. Y calándose los lentes, sigue, como si fuese a través de un cristal, toda la formidable contienda que se entabla entre el percaltero y el bravo animal.

Al espectador pacífico le es igual todo. Lo mismo le da que gane un rojo que un azul; lo mismo le emociona que el torero persiga al toro que el toro eche a correr tras el torero. Su tranquilidad no se perturba. Como no tiene opinión propia, no puede emitirla, y se calla.

No sucede esto al que arma una bronca. El «bronquista», sea en una corrida sea en un match footballístico, piensa a su manera, tiene opinión propia, y la expresa ruidosamente, a gritos, a empujones, a codazos y, si a mano viene, a bofetadas.

De todo lo cual debemos deducir que cuando hay jaleo en un espectáculo público, es que este espectáculo interesa, emociona, divierte. Viene a ser un plebiscito entre los que callan, mansamente, y los que opinan, aunque esta opinión sea a veces, la mayor parte de veces, un verdadero disparate.

Puñetazos, golpes, intervención de los guardias; luego, disolución general. No se dirá que el espíritu «democrático» no se vaya infiltrando en nuestras costumbres. De las corridas de toros ha pasado al campo de los deportes. ¡Todo porque la mayor parte de veces las cosas que ocurren a nuestro alrededor no pasan tal y como quisieramos nosotros: a nuestro gustol

BENIDER

Notas al día

MIGUEL RIBAS DE PINA.—He aquí un militar que ha sabido compaginar aquellos dos extremos del célebre discurso de don Quijote: Las armas y las letras.

El ruido de las espuelas no es tan fuerte que no deje oír el rasgueo de la pluma, ni las voces bélicas apagan el tono cordial e inteligente de las conferencias.

Todo ello viene a cuento de un folleto que Ribas de Pina ha tenido la galantería de enviarnos y que se titula «La Artillería Mallorquina en los siglos XIV al XVIII».

Miguel Ribas de Pina es un hombre que, poseído de fuerte voluntad y profundo amor a las tradiciones de su arma, relacionada con la historia de nuestra Mallorca, ha sabido destacar su nombre como curioso y fecundo investigador.

Gracias a él la figura del general Barceló, «terror de los piratas de su tiempo», como decía la historia que estudiamos en nuestra niñez, ya algo lejano, el legendario «Capitán Antoni», fué conocida del público selecto y comprensivo que asiste a las conferencias de nuestro Museo Diocesano.

Esto ocurría el año pasado, y en el último curso Ribas de Pina exponía en la misma tribuna la historia de la Artillería en Mallorca, durante cuatro siglos, con tal precisión, con tan completo cúmulo de datos, con tal minuciosidad, que la sola conferencia evidenciaba por sí misma que no era aquello, como decía el conferenciante en sus primeros párrafos «un esbozo del trabajo de investigación de los primeros tiempos de la Artillería en Mallorca».

Estas disquisiciones históricas de Ribas de Pina evidencian la posibilidad de que un temperamento estudioso y comprensivo pueda ser de utilidad manifiesta a sus conciudadanos.

Hurgando en los archivos de la Comandancia de Artillería, y en las obras que a ella se refieren ha reconstruido la historia de nuestra fuerza en aque-

lla época en que la Universidad de Mallorca regia nuestros destinos.

En Ribas de Pina se juntan el amor a su profesión y el amor a Mallorca, y de esta unión han de salir fatalmente frutos tan interesantes como el estudio a que nos referimos.

De él queremos destacar, que bien lo vale, aquella contestación que dió el lugarteniente Roger de Romuacho, fiel servidor de Jaime III, a unas galeras castellanas, que no se place reproducir íntegramente:

«En cuanto a lo que de invadir el puerto, y prender fuego, amenazan los castellanos, el lugarteniente les prohíbe, si no quieren perder la vida, que no lo intenten, porque esto será en gran ofensa de nuestro Señor Rey, asegurándoles que, si de cualquier modo lo intentasen, él lo impediría y procedería contra ellos como piratas y malhechores».

Esta actitud de Roger de Romuacho sugiere a Ribas de Pina estas palabras demostrativas de su espíritu cultivado y de su sentir de hombre influido por la cultura moderna.

«Noble respuesta que pone de manifiesto el claro concepto del derecho de gentes que entonces se tenía y esta resolución, que tal vez no se atrevieran a adoptar algunos modernos gobernantes, se dió en nombre del último Rey de Mallorca».

Más en beneficio nuestro, que en el suyo, anhelamos que Ribas de Pina continúe esta su tarea de benemérito investigador de nuestras glorias pasadas.—R.

VIDA INTERNACIONAL

Vandervelde y los comunistas

El «leader» del socialismo belga, Vandervelde, ha dado una conferencia en la Academia de Geografía de París sobre el proceso que se ha instruido en Moscú para juzgar a los contra-revolucionarios rusos. La presencia de Vandervelde ha dado motivo a que los comunistas franceses intentaran coartar la libertad de tribuna. A los atropellos de que fué víctima en

Moscú el representante del socialismo belga, quisieron añadir uno más los secretarios de París. El mal ejemplo de los dictadores moscovitas se ha ido extendiendo por el mundo, dándose el caso de que los representantes de la extrema izquierda, que tanto se han agitado contra la tiranía pongan en práctica los mismos procedimientos de ésta cuando alguien no opina como ellos. El sentido de libertad va peciendo en manos de estos sectarios.

En Moscú se ha llevado a cabo un proceso de tendencia, uno de esos procesos en que la justicia queda supeditada a los intereses de política y de régimen. Esta vez son los dictadores rojos los que ponen en práctica procedimientos que ellos han fustigado tanto cuando los realizaba el viejo régimen. Los socialistas internacionales que fueron a Moscú para defender a los procesados, entre los cuales se contaba Vandervelde, no pudieron realizar su alta misión con la libertad que necesita la defensa en casos semejantes. Eran los procesados enemigos de los soviets y para ellos no había justicia posible. Ante el partido pereza la justicia. Para venir a parar a semejante monstruosidad no era necesario hacer una revolución que anegara a Rusia en un mar de sangre y escampara el hambre por algunas de sus vastas regiones. La injusticia no es ninguna novedad. Es tan vieja como el hombre. Y los revolucionarios rusos que se habían presentado con pretensiones de redentores de la humanidad y como precursores de un mundo nuevo, no son, a la postre, más que unos aprovechados continuadores de las peores prácticas de la tiranía vieja.

Vandervelde es un espíritu ecuaníme que cumplió con altos deberes de ciudadanía universal al ir a Moscú para contribuir a una obra de justicia. No podía obrar de otro modo el que no ha hecho del socialismo una industria o una plataforma para adquirir popularidad. Para él figurar en las filas del socialismo es un sacrificio, porque nada material ha de ganar con ello. Así se explica que haya intervenido en esta cuestión para servir la justicia, no los miserables intereses de partido o secta. Y los sectarios no le perdonan que haya optado por lo justo.

Vandervelde, en su conferencia, al explicar el proceso, afirmó categóricamente que los soviets administran muy mal la justicia y que es preciso la intervención del proletariado mundial para impedir que sean condenados los contra-revolucionarios para evitar una monstruosidad.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

TRAJES DE ARTISTAS Y MILLONARIOS.—Las actrices de fama complácense frecuentemente en lucir trajes que representan una fortuna.

Sarah Bernhad por ejemplo, es en esto tan espléndida como una princesa oriental. Algunos de sus vestidos le han costado hasta treinta mil pesetas.

La Réjane se presenta también en escena con trajes de gran precio y de la Melba se dice que cuando cantó la «Traviata» en Londres se presentó cubierta de joyas por valor de seis millones de pesetas.

No es extraño que tuviese un policía particular para cuidar de ella.

Pero actrices y soberanas se quedan cortas, en punto a joyas, junto a las esposas de los archimillonarios yanquis.

Mrs. Mackie, por ejemplo, se hizo últimamente un vestido bordado en perlas que le costó cerca de trescientas mil pesetas, y la mujer de otro ricachón americano posee un vestido evaluado en el mismo precio, y cuyos encajes representan por sí solos la mitad de dicha suma, o sea más de doscientas veces su peso en oro.

Si de las piedras y de los encajes pasamos a las pieles, la esposa de Li-Hung Chang, el célebre diplomático chino fallecido hace años, puede competir con todas las mujeres del mundo; en su guardarropa hay nada menos que quinientos trajes de piel hechos con las pieles de los animales más raros del mundo.

30 años atrás

9 Julio 1892.—Un telegrama de Madrid anuncia que pronto se ultimarán una combinación de Gobernadores que alcanzarán a doce o catorce provincias.

Contándose como segura la dimisión del Conde de Sallent, le sustituirá en la Dirección local el Sr. Arrosola.

Fueron desembarcados otros dos cañones sistemas Ordoñez, de los que ha traído el bergantín «Alejo» con destino a la fortificación de este puerto.

Llega a esta ciudad procedente de Barcelona el Conde de Ayamans en compañía de su esposa doña María Caro, Condesa de Callabuturo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION LOCAL

Las comunicaciones telegráficas de Baleares

A los cables recién tendidos entre las islas, seguirá otro que unirá Palma con Valencia

Desde hace algún tiempo se viene notando por parte de los elementos directores del servicio de comunicaciones un mayor interés en procurar que Baleares esté dotada de la red de comunicación telegráfica que la importancia de nuestro archipiélago demanda.

Ello es debido a las gestiones que en este sentido han venido realizando cerca de la Dirección General de Comunicaciones tanto nuestros diputados a Cortes—y en este aspecto es justo destacar por lo mucho que se ha interesado en ello al diputado por Mallorca don Luis Alemany— como los jefes de esta Central de Telégrafos, que a la vez que laboran para que en la medida de lo posible esté bien servido el público—y en ello son secundados por todos los oficiales del Cuerpo—no se cansan de reclamar de la Superioridad la creación de ventajas que estiman, y lo son, necesarias para nuestra región. Y en este punto cabe rendir el elogio de reconocer la labor que han realizado y continúan realizando el jefe de la Central señor Sampol y el jefe de la Sección de Mallorca señor Alcover.

Los señores Alemany y Alcover, en su última estancia en Madrid, han intensificado, con éxito, sus gestiones en esta materia.

Ya conocen nuestros lectores los trabajos realizados últimamente para el tendido de cables que unirán Cabrera con Mallorca, Formentera con Ibiza y de otro que además del que existía, una Mallorca con Menorca.

La realización de estos trabajos de tendido, con ocasión de los cuales dió nuevas muestras de su inteligencia y actividad el citado jefe señor Alcover, pudo tener lugar con rapidez y perfecta normalidad, debido al valioso apoyo que el Cuerpo de Telégrafos (así lo ha reconocido este publicamente) encontró en la Compañía Transmediterránea, y en sus representantes en Mallorca.

Tanto el vapor «Ciudad de Palma» como la gasolinera «José Calafat», como las barcazas que ambos remolcaron, fueron cedidas, dando el máximo de facilidades,

por dicha Compañía; que dispuso también el numeroso personal necesario para dichos tendidos.

Tanto don Antonio Qués, que en ausencia del señor March, ostentaba la Delegación de la Transmediterránea, como el jefe de Talleres de la misma señor Simó tuvieron, para el objeto que se perseguía, la mejor buena voluntad, fructífera, por los resultados obtenidos.

Tendidos dichos cables quedan unidas por comunicación telegráfica todas las islas del archipiélago.

Dos comunicaciones cablegráficas faltan aún para que el servicio de Baleares esté debidamente atendido: un cable que una directamente Mahón con Barcelona y otro que una Palma con Valencia.

Este último tiene caracteres de imprescindible, más que de necesario, ya que dada la cantidad del servicio que se cursa por la estación de Palma son notoriamente insuficientes los cables actuales.

Por otra parte de establecerse un cable directo Palma-Valencia se conseguiría una más rápida comunicación con Madrid, ya que se evitaría la actual escala en Ibiza.

Para la concesión de este nuevo cable se interesaron también en Madrid los señores Alemany y Alcover, y sus gestiones han tenido éxito.

Lo demuestra el hecho de haber sido designado recientemente por el Ministerio de Marina el capitán de fragata don Roberto Jerónimo y Américo «para formar parte de la Comisión mixta que ha de constituirse para elegir en Valencia el lugar de emplazamiento de la caseta de amarre del cable entre dicha ciudad y Palma de Mallorca».

El tendido de los cables interinsulares, así como el del cable Palma-Valencia, que se anuncia para el año próximo, ha sido posible por tener sobrante de la consignación que figura en los presupuestos pasados para el tendido de cables.

Gracias a ello y a las gestiones apuntadas se ha conseguido resultado tan favorable para el mejoramiento de nuestras comunicaciones telegráficas.

carne se produjo una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda. Recibió asistencia en la Casa de Socorro.

Incendio en una era

Ayer mañana, sobre las ocho y media, en la era del predio conocido por «Son Nicolau», del caserío de Indiotería, se declaró un incendio, siendo pasto de las llamas gran cantidad de trigo que se tenía preparado para la trilla.

Gracias a los pronto auxilios de varios campesinos se evitó que el fuego se propagara a los terrenos inmediatos a la era.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—Comandante de Palma D. José Moragues. Imaginaria.—Comandante de Artillería D. Julian Yuste. Hospital y provisiones.—5.º Capitán de Artillería. Vigilancia.—2.º Oficial de Palma. D. O. de S. E.—El Capitán Ayudante Mayor accidental, Ventura Catabay.

Notas Municipales

La sesión de mañana

Para la sesión ordinaria, que debe celebrarse mañana en segunda convocatoria, nuestro Ayuntamiento, figuran en el orden del día, entre otros, los siguientes asuntos:

Se dará cuenta a la Corporación de las instancias presentadas solicitando tomar parte en el concurso para proveer la plaza de Secretario del Ayuntamiento.

Lo más probable es que de la misma sesión salga el nombramiento de nuevo Secretario.

Se dará cuenta de una comunicación de la Diputación interesando el apoyo del Ayuntamiento para el arbitrio que tiene aquella establecido sobre la salida de determinadas mercancías.

Se reproduce el dictamen proponiendo el nombramiento de una profesora de solfeo para las escuelas municipales.

De la Comisión de Obras figuran los siguientes dictámenes:

Uno sobre derribo de una casa, la n.º 61, de la calle del Socorro.

Otro proponiendo la recepción definitiva de las obras de empedrado de las calles de Rubí, Padre Nadal y Roig; de los tinglados de la Plaza Mayor y del acopio a pié de obra de la piedra machada para reparación de los caminos vecinales.

El presupuesto adicional para las obras de empedrado de la calle de la Rosa. La urbanización de los predios Son Ferrer y Son Ramis.

La liquidación de los desmontes verificados en Son Armadams y la concesión de un nuevo destajo para continuar dicho desmonte, y de otro destajo para el desmonte de Ca'n Pere Antoni.

De la Comisión de Hacienda: La existencia de crédito para las obras de cubicación de la acequia de la Fuente de la Villa y para las de urbanización de la plaza de Cort.

De la Comisión de Fomento la propuesta de nombramiento de Director de la Escuela de Cantó.

Y de lo de Murallas el oficio del Gobernador concediendo exacción de subasta para determinadas obras; la proposición de vender por subasta unos solares de las inmediaciones de la Puerta de Jesús y la concesión de un destajo para el derribo de una cortina del recinto amurallado.

Deportes

Foot-ball—El «Baleares» empató a uno con el «Atletic»

Como dijimos en nuestra edición de ayer el viernes en el vapor correo embarcó para Mahón el equipo de foot-ball «Baleares» de esta localidad al objeto de celebrar dos partidos con el «Atletic» de Mahón.

El primer encuentro tuvo lugar en la tarde de ayer ante un público numerosísimo, pues estos encuentros habían despertado gran interés en la ciudad menorquina.

Según un telegrama que se nos dirigió, el encuentro del sábado resultó interesantísimo quedando los partidos empatados a un goal, lo que ha dado lugar a que para el partido que debe celebrarse hoy, aumentara entre el público el entusiasmo.

La vuelta a Francia

Tercera etapa

Los aficionados al pedal, por las notas que venimos publicando en esta sección, se habrán podido enterar del resultado de las dos primeras etapas de esta gran manifestación ciclista.

El resultado de la tercera etapa Cherburgo-Brest, ha sido el siguiente: Primero, Jacquinet; segundo, Barthelemy; tercero, Bellenger; cuarto, H. Heusghem; quinto, Gay; sexto, Christophe; séptimo, Degy; octavo, Rossius; noveno, Lenaers y décimo, Lambot.

En la clasificación general figura siempre al frente Jacquinet con 47 horas, 54

minutos y 25 segundos, seguido de Christophe, 48 horas, 3 minutos y 31 segundos, Tiberghien 48 horas, 10 minutos y 1 segundo.

Jacquinet en la tercera etapa efectuó el recorrido que los 405 kilómetros a razón de 23'028 kilómetros por hora.

Cuarta etapa

La cuarta etapa de Brest a Les Sables d'Olonne, comprende 412 kilómetros. Durante esta etapa, ha habido cambios notables.

Jacquinet, a causa de repetidos cambios de neumático, no tan solo perdió el primer puesto que conservaba desde su llegada a Havre, sino que ha pasado a ser el décimo tercero, cuando llevaba hecha una carrera notabilísima.

La carrera constituyó un duelo entre los franceses y los belgas, llegando a clasificarse:

Primero, Thys; segundo, Gay, un italiano; tercero, Heusghem, belga; cuarto, Christophe; quinto, Dheris; sexto, Alancourt, franceses; séptimo, Lambot, belga; octavo, Alavoine, francés; noveno, Lenaers y décimo, Sellier, belga.

Jacquinet llegó en 26 lugar, con 1 hora y 42 minutos de retraso.

Thys cubrió los 412 kilómetros de la etapa a razón de 26 kilómetros y 982 metros por hora a mayor velocidad que Mottiat y Pellissier los dos años anteriores.

Quinta etapa

La quinta etapa (Les Sables-Bayona) comprende 482 kilómetros.

Hecho el recuento de tiempos de Bayona, Christophe es primero con 82 horas, 57 minutos y 22 segundos; segundo, Thys; tercero, Sellier; cuarto, H. Heusghem; quinto, Lambot; sexto, Rossius; séptimo, Lenaers; octavo, Despontin; noveno, Alavoine, y décimo, Tiberghien.

Alavoine, que mostró en espléndida forma, cubrió los 482 kilómetros en 19 horas, 27 minutos y 45 segundos, o sea a razón de 22'738 kms. por hora.

Sexta etapa

La sexta etapa (Bayona-Bagneres de Luchon) es de las más fuertes, a pesar de haberse suprimido este año por estar interceptado el paso en el Tourmalet (2.122 metros de altura sobre el nivel del mar), pero que los corredores han escalado los collados de Aubisque (1.748 metros), de Tortes (1.650 metros), de Soulor (1.550 metros), de Aspin (1.497 metros) y de Peyressourde (1.545 metros).

La clasificación general al llegar los corredores a Bagneres de Luchon se ha establecido en la siguiente forma:

Primero.—Christophe, 82 horas, 57 minutos y 22 segundos.

Segundo.—Thys, 83 horas, 5 minutos y 37 segundos.

Tercero.—Sellier, 83 horas, 32 minutos y un segundo.

Cuarto.—H. Heusghem, 83 horas, 41 minutos y 18 segundos.

Quinto.—Lambot, 83 horas, 46 minutos y 27 segundos.

Sexto.—Rossius, 83 horas, 47 minutos y 16 segundos.

Séptimo.—Lenaers, 83 horas, 47 minutos y 54 segundos.

Octavo.—Despontin, 83 horas, 52 minutos y 34 segundos.

Noveno.—Alavoine, 84 horas, 3 minutos y 13 segundos.

Décimo.—Tiberghien, 84 horas, 4 minutos y 4 segundos.

En la carrera no quedan más que sesenta corredores con la esperanza puesta en llegar a Paris, quedándoles aun más de la mitad del camino para recorrer.

La séptima etapa, Luchon-Perpignan, comprende 223 kms.

Los corredores tendrán que escalar los collados del Puerto (1.240 metros), Hospital (1.141 metros), Puymanreus (1.931 metros), Rigat (1.622 metros) y Perche (1.579 metros).

Efemérides mallorquinas

9 Julio 1356

El Lugarteniente Artal de Foces acompañado por Francisco Piza, condestable, y Pedro Tous, con 25 caballeros, pasó a Menorca, a consecuencia del aviso que tuvo de estarse preparando en Génova una expedición de 25 galeras que se dirigía contra aquella isla.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 8

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Estrellas, con pasaje y carga general; entre ella, 260 sacos de azúcar, 825 sacos de harina y 10 bidones de aceite de oliva.

—Procedente de Valencia, entró de arribada, el bergantín goleta «San Antonio», patrón don Francisco Quesada, que se dirige a bona, con lastre.

—Procedente de Valencia, el laud «Mercedes», patrón don Bernardo Espases, con cargamento de cebollas y trigo. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Barcelona, el pailebote «Hermosa Beatriz», patrón don José Cunill, con cargamento de cemento y maíz. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

Salidas

Para Valencia, el vapor noruego «Hi-

bernia», con carga de madera de tránsito.

—Para Alicante, a las 12 de la mañana, el vapor correo «Belver», con pasaje y carga general.

—Para Barcelona, saldrá hoy a las 9 de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados

Para Tarragona, el bergantín goleta «Saffi», con cargamento de abonos químicos.

Servicio de vapores correos de Baleares

DOMINGO

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Alcudia para Mahón a las 8. De Alcudia para Ciudadela a las 8.

LUNES

De Palma para Barcelona a las 21. De Barcelona para Palma a las 20'30. De Barcelona para Mahón a las 18'30. De Palma para Ibiza a las 22. De Ciudadela para Palma a las 19.

TRATAMIENTO CIENTÍFICO Y RACIONAL

DE

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médecos Eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Felanix, 29 de Abril de 1922.

Sr. Don C. A. BOER.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Su atenta en mi poder le otorgo público poder para que publique lo que quiere sobre la curación de mi hernia. Si en algo puedo serle útil mande a su atto. s. s.—PEDRO PUJADES.

Caridad, núm. 16.—FELANIX.

Marta de la Salud, 3 de Mayo de 1922.

Sr. Don C. A. BOER.

Con satisfacción le participo que a los seis meses de llevar sus aparatos y sin dejar por eso de trabajar estoy completamente curado de mis dos hernias. Así es que le doy las gracias y queda de Vd. muy agradecido y s. s.—ANTONIO CASTELLS.

Calle Sa Quintana.—MARIA.

Cuantos herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente en:

PALMA lunes 17 Julio, Hotel Alhambra.

FELANIX, martes 18, Fonda Alaró.

SÓLLER, miércoles 19, Restaurant Ferrer.

INCA, jueves 20, Hotel España.

LLUCHMAYOR, viernes 21, Hotel Univero.

PALMA, sábado 22, Hotel Alhambra.

LA PUEBLA, domingo 23, Fonda Europa.

C. A. BOER: Especialista Herniario, 60, Pelayo (Plaza Cataluña)—BARCELONA.

NOTA IMPORTANTE Los enfermos deben acudir precisamente el día indicado y no otros, pues de lo contrario perderán la oportunidad de cuidarse ya que, solicitado de todas partes, el señor Boer no puede estar en cada población más que el tiempo indicado.

Le Printemps

DE

Antonio M.ª Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Gran surtido en toda clase

de artículos de vestir de

SEÑORA Y CABALLERO

PRECIOS Y SURTIDO COMO NADIE

Corte Etamin lavable . . . 5 Ptas.

Corte Retina id. . . 5 »

Dril país, corte Caballero . 12 »

Fresco lana, corte Caballero. 20 »

Especialidad en MEDIAS y CALCETINES

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

Obra nueva

«La Artillería Mallorquina en los siglos XIV al XVIII» por don Miguel Ribas de Pina.

Precio: UNA PESETA.

Del Carnet

Ha obtenido los títulos de comadrón y cirujana en la facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona, doña María Gil de Prats con la nota de sobresaliente, nota también obtenida en ambos cursos de la carrera.

De regreso del balneario de Cestona, donde ha permanecido una corta temporada, se encuentra de nuevo en Mallorca, hace algunos días, nuestro querido amigo el exalcalde de Manacor don Francisco Ermita.

Ha marchado a Vigo, a posesionarse de su nuevo cargo, segundo comandante de Marina de aquella demarcación don Antonio Ferragut.

En regreso de Paris, llegó ayer nuestro distinguido amigo el médico oculista don Jaime Rover.

Se ha recibido la triste noticia de haber fallecido en Gayana (Puerto Rico) el importante comerciante de aquella plaza don Jaime Vaquer Moll, natural de Capdepera.

El cadáver del señor Vaquer será traído a Mallorca para que reciba sepultura en el panteón de su familia.

Reciban todos sus deudos, en especial su anciana madre y su hija Victoria, profesora de 1.ª enseñanza, residentes en Capdepera, nuestro más sentido pésame.

En el vapor correo de Barcelona llegaron ayer el exalcalde don Bartolomé Fons, el presidente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca don Juan Marqués y sus hijos, la marquesa de Palmesola, el P. Quadras, de la Compañía de Jesús, y don José Cabrinety.

En el mismo llegaron don Miguel Benassar, don Lorenzo Mayol y señora, don Gabriel Cánovas, don Jaime Benassar, don Antonio Enseñat, don José Arlós, don Pedro Cardell, don Lorenzo Vaquer, don Jacinto Noguera, don José Esteve, don Gabriel Alemany, don Bernardo Riera, don Ramón Mir, don José Castellet, don Guillermo Lladó, don Juan Rubio, don Sebastián Martorell, don Jaime Ripoll y señora, don Gabriel Barceló, don Pedro Llofriu y señora, don Francisco Lliteras y don Alberto Vidal.

El martes es esperado, de regreso de su viaje a Madrid, el gobernador civil don Javier Millán.

Ha llegado procedente de Madrid y Barcelona nuestro buen amigo don Juan March Servera.

Anoche don Ernesto Guardia, propietario de la importante fotografía Amer reunió a unos cuantos amigos en el chalet que está acabando de construir en Son Alegre.

En el magnífico comedor abierto sobre

el mar se sirvió a los invitados un espléndido banquete que colmaría el paladar más exigente.

Después de la cena la señorita Angella Ranera, emparentada con el señor Guardia y su huésped por unos días, deleitó a los concurrentes interpretando en el piano composiciones clásicas.

La velada dejará gratos recuerdos en cuantos a ella asistieron.

Ha sido nombrado por el ministerio de Gracia y Justicia médico forense sustituto, nuestro estimado amigo don Antonio Alorda y Servera, con destino al Juzgado de la Catedral.

Sucesos y desgracias

Las consecuencias del juego

Anteanoche en un establecimiento de bebidas del caserío de el Terreno se encontraron Sebastián Portell y Pedro Isern. Después de consumir algunas libaciones decidieron jugar un tute.

Con motivo de una jugada, después de discutir ampliamente la licitud de la misma, salieron desafiados a la calle, llándose a bofetadas.

Intervino en la contienda el guardia municipal nocturno de dicho caserío, quien los detuvo, conduciéndolos a presencia de su jefe señor Cubí, el cual ordenó que ingresaran los contendientes en el depósito de Capuchinos.

En ninguno de los detenidos se notó nada anormal, no creyéndose que la riña hubiera tenido consecuencias, pero, esta mañana, el conserje del referido depósito municipal ha sido requerido por el Isern el cual se quejaba de fuertes dolores.

Conducido a la Casa de Socorro, el médico de guardia le ha apreciado erosiones en la cara y fractura incompleta de la clavícula izquierda y como calificara las lesiones de pronóstico reservado ha ordenado que el herido pasara al Hospital provincial para su curación.

En vista de lo que ocurría, el jefe de urbanos señor Comas, puso el hecho en conocimiento del Juzgado a los efectos procedentes.

Escándalo entre matrimonios

Ayer al mediodía, dos matrimonios domiciliados en la calle de Ballester, por cuestiones de vecindad produjeron gran escándalo al que puso fin un guardia urbano.

Fueron dichos matrimonios amonestados por el jefe de urbanos.

Caida

La niña Catalina Mut, de 16 meses de edad, se cayó ayer en su domicilio, calle de San Fello 27, produciéndose una contusión en la muñeca izquierda de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

Cortando carne se hiero

Ana Carbonell de 52 años, habitante en la plaza de Palou y Coll 2, cortando

MERCANTILES
MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

Sigue acentuándose la tendencia alcista en la mayoría de los artículos llamados de importación especialmente por lo que a los azúcares se refiere.
Claro está que las transacciones son escasas por el natural retraimiento de los compradores, que no se resignan a la presente anomalía.
Se nota alguna reacción en los precios de los vinos, ante la probabilidad de una próxima corriente exportadora a Francia.
Interesa mucho descongestionar las bodegas, teniendo en cuenta que se va acercando la próxima cosecha, la cual promete un excelente rendimiento, si ningún acontecimiento inesperado no viene a malograrla.
En el renglón de granos y cereales hay cierta expectación, debido a que empiezan a hacerse ofertas de los productos que actualmente se están recolectando, no existiendo el debido acuerdo entre los ofertores en cuanto a precios.
La tendencia es de firmeza en aquellos artículos menos corrientes y algo flojos en los trigos y cebadas.
En conjunto, el mercado sufre una gran desorientación por lo que a este renglón se refiere.
Continúan muy firmes los precios de los carbones minerales y en alza los de los de los algodones en rama.
ACEITES.—Cotizanse;
De oliva.—Andaluz corriente bueno, a 200 pesetas.
Tortosa, finos, a 243'74.
Aragón, de 265'20 a 286'95.
Todo los 100 kilos.
De orujo.—De color verde primera, de 108'70 a 113'05.
Amarillo primera, de 121'74 a 126'08.
Segunda, de 113'05 a 116'39.
Todo pesetas los 100 kilos sin envases.
De coco.—Blanco (con envase) a 130.
Cochin, a 160.
Palma, a 190.
Cacahuete, a 185.
Durante la semana han entrado 28 vagones de aceite andaluz y 11 idem del país.
En las estación del Morrot han quedado por despachar 9 vagones de aceite andaluz.
ALCOHOLES. Sin variación,
Alcohol industrial, de 228 a 232.
In. selecto vinico, de 228 a 232.
Id. desnaturalizado 90° grados, de 148 a 153.
Aguardiente de caña, de 14'75, de 195 a 200.
AZUCARES.—Precios muy firmes.
Cortado primera, a 212.
Id. estrella San Luis, a 197.
Id. segunda, a 191.
Pilon, a 195.
Centrifuga Cuba, a 168.
Blancos peninsulares, a 182.
Id. refinados E. U. a 182.
Todo pesetas los 100 kilos.
AZAFRANES.—Existencias muy reducidas por lo que los comerciantes facilitan los precios sin compromiso salvo existencias.
Se cotizan:
Motilla a 500.
Mancha sin distinción de clases, a 490.
Aragón rio, 440.
Id sierra, a 390.
Todo pesetas el kilo.
AJOS.—Cap-padres, a 30.
Primeras, a 24.
Todo pesetas la docena de ristras.
ALMENDRAS.—Cáscara mollar a 160.
Idem fuerte, a 80.
Grano Esperanza primera, a 400.
Mallorca escogida, a 895.
Mallorca primera, a 365.
Ultramuces, a 32.
Todo pesetas los 100 kilos.
ARBEJONES.—Sevilla, a 58 pesetas los 100 kilos.
ARROZ.—Bomba floret a 110.
Id. núm. 12 a 105 a 105.
Núm. 10, a 100.
Benlloch, núm. 10, a 70.
Núm. 5, a 69.
Núm. 2, a 67.
Selecto, a 73.
Harina de arroz, a 50.
Glacé, a 74.
Todo pesetas los 100 kilos.
AVELLANAS.—Garbillada, a 69.
Grano primera, a 215.
Negreta escogida, a 70.
Todo pesetas los 58 kilos.
ALGARROBAS.—Vinaroz nuevas, de 19'04 a 20'83.
Rojas, a 17'85.
Mallorca, a 16'07.
Ibitza, a 15'47.
Tarragona, a 19'04.
Valencia, a 19'64.
Chipre, de 23'80 a 24'00.
Portugal, a 20'00.
Gandia, a 23'80.
Todo pesetas los 100 kilos.
AVENA.—Cotizase:
Extremadura, de 36 a 37.
Mancha, de 36 a 36.
Argentina disponible, de 35'50 a 36.
Túnez, de 36 a 36'50.
Todo ptas. 100 kilos.
BACALAO.—Precios flojos.
Islandia primera, de 95 a 96.
Id. segunda, de 90 a 91.
Libro primera, de 92 a 94.
Id. mediano, a 80.
Todo ptas. 40 kilos.
CARBONES MINERALES.—Los carbones ingleses siguen sostenidos en origen.
En plaza se cotizan como sigue:
Cardiff primera, a 78.
Guisantes, a 75.
Fragua, a 90.
Antracita Cobbles, a 160.
Nueces, a 160.

Habas, a 130.
Peas, a 80.
Llama, a 75.
Eewkastle Hahuside, a 67.
Cok Garesfield, a 110.
Id. Patent, a 100.
Panés, a 85.
Todo ptas. tonelada.
Los Asturianos se cotizan:
Cribado, a 75.
Galleta, a 73.
Granza, a 68.
Menudo de gas, a 57.
Id. de vapor, a 56.
Cok metalúrgico, de 85 a 90.
Cok horno picado, a 90.
Los precios citados se entiende mercancía puesta sobre carro muelle o almacén vendedor, y neto, es decir, sin descuento alguno por el contado disponible.
CAFES.—Mercado encalmado.
Caracolillo Puerto Rico, a 640.
Java, a 535.
Santos, a 525.
Puerto Rico Yauco, de 620 a 630.
Id. Hacienda, a 600.
Caracas, de 560 a 575.
Santos Primera, a 485.
Id. segunda, a 475.
Puerto Cabello, de 490 a 500.
San Salvador superior, a 560.
Colombia, a 525.
Java Robusta, a 460.
Colombia bajo, de 480 a 490.
Todo ptas. 100 kilos.
CACAO.—Precios sostenidos.
Guayaquil superior nueva cosecha, a 4.
Caracas clase superior, a 5'95.
Id. corriente, de 5 a 5'40.
Fernando Póo superior, a 3'60.
Id. primera, a 3'35.
Id. corriente, a 3'40.
Todo ptas. kilo.
CANELAS.—Precios sostenidos. Cotizanse:
Ceilán 0000, a 8.
Id. 000, a 7'55.
Id. 00, a 7'25.
Id. 0, a 7.
Núm. 1, a 6'65.
Núm. 2, a 6'45.
Núm. 3, a 6'25.
Núm. 4, a 6.
Rasuras, a 4'50.
China, a 5'75.
Todo ptas. kilo.
CUEROS.—El mercado acusa bastante pesadez. Cotizanse:
Cordobeses superiores, a 4'25.
Correntinos, a 3'50.
Concordias, a 3'50.
Montevideo, a 3'25.
Beceros Córdoba superior, a 4'25.
Id. Montevideo id., a 4'25.
Cordobeses desechos, a 3'25.
Correntinos id., a 2'00.
Concordias id., a 2.
Montevideos id., a 2.
Nonatos, a 3'20.
Cuero Colombia Bogotá, a 3.
Id. id. bajas, a 2'50.
Kurrachas primera, 2/8 lb, a 3'50 drs.
Id. segunda, a 3.
Id. tercera, a 2'50.
Abisinias primera, a 1'75.
Id. segundas, a 1'25.
CACAHUETES.—Mondados extranjero a 88.
Tres granos blanco primera a 116.
Dos granos rojo a 100.
Todo pesetas los 100 kilos.
CEBADA.—Extremadura de 35'50 a 36.
Comarca de 37 a 39.
Danubio disponible de 34'50 a 35.
Marruecos de 35 a 36.
Túnez de 35 a 36.
Todo pesetas los 100 kilos.
CERA.—Precios de venta en plaza:
Cera industrial blanca a 4'25.
Idem id. amarilla a 4.
Id. pura blanca a 5'50.
Id. id. amarilla a 4'50.
CHUFAS.—Garbillada a 150.
Cosechero 140.
Todo pesetas los 100 kilos.
DESPOJOS.—Salvado a 5.
Salvadillo de 5'35 a 6'42.
Menudillo de 5 a 6'07.
Todo pesetas los 100 kilos.
FRIOLES.—Santa Coloma a 115 pesetas 100 kg.
FORRAJES.—Alfalfa de Urgel de primera a 20.
Paja de Urgel a 13.
Corta de Aragón a 10.
Para embalaje a 11.
Para rellenar jergones a 10.
Todo pesetas los 100 kilos.
FRUTAS Y HOTELIZAS.—Cebollas Valencia de 12 a 14.
Patatas Buñe de 28 a 30.
Bolado de 30 a 36.
Todo pesetas los 100 kg.
Guisantes país de 6 a 8.
Judías verdes de 3 a 4.
Tomates país de 2 a 4.
Peras país de 5 a 12.
Melocotones de 5 a 15.
Todo pesetas los 100 kilos.
Coles Valencia de 5 a 6 pesetas la docena.
Berengenas de 8 a 10 pesetas los 10 kilos.
Limones de 4 a 6 id.
Lechugas de 0'50 a 0'60 pesetas la docena.
Escarolas de 0'60 a 0'75 id.
Plátanos de 1'25 a 1'75 pesetas la docena.
GARBANZOS.—Saucu núm. 32 a 1'50.
Jerez núm. 0 a 120.
Núm. 1 a 115.
Núm. 2 a 110.
Mazagán núm. 20/30 a 65.
Pelones núm. 4 a 60.
Especiales a 85.

Todo pesetas los 100 kilos.
HABICHUELAS.—Amonqueli a 55.
Barco de Avila a 108.
Coco país a 105.
Prat nuevas a 60.
Mallorca a 82.
Moldavie a 40.
Pinet Valencia a 57.
Perlas a 45.
Todo pts. 100 kilos.
HABAS.—Extremadura de 48 a 49.
Marruecos de 45'50 a 46'50.
Mallorca de 45 a 46.
Valencianas nuevas de 43 a 46.
Mahon a 68.
Todo pts. los 100 kilos.
HABONES.—Sevilla de 48'50 a 50.
Jerez de 47 a 48.
Marruecos de 43 a 44.
Todo pesetas los 100 kilos.
HARINAS.—Extra blanca núm. 1 de 65 a 67.
Superfina blanca núm. 2 de 60 a 63.
Entera libre a 64.
Segunda a 35'80.
Tercera a 33'33.
Cuarta a 38'35.
Extra fuerza núm. 1 a 75.
Segunda de 34'80 a 37'52.
Tercera de 30'83 a 33'33.
Cuarta de 29'17 a 33'33.
Todo pesetas los 100 kg.
LENTEJAS.—De pesetas 95 a 100 los 100 kg.
MADERAS.—Las existencias en plaza son bastante cortas.
Mantiénense firmes los precios.
Pino del país de 125 a 175.
Flandes de Suecia de 225 a 230.
Pino tea de 250 a 275.
Saten de 300 a 360.
Roble de 350 a 400.
Todo ptas. la docena regular.
MAIZ.—Cotizase:
Plata nuevo a 33 ptas. los 100 kilos.
MIJO.—Extranjero de 31 a 32.
Comarca de 42 a 45 ptas los 100 kilos.
MUELAS.—De pesetas 44 a 45 los 100 kilos.
PETROLEOS Y GASOLINAS.—En cajas petróleo una a 26'50 ptas.
En bidones petróleo los 100 litros a 66.
Especial aviación a 90.
Sustitutivo aguarrás a 90.
Gasolina en cajas a 33.
Gasolina en bidones a 78.
TRIGOS.—Cotizase:
Candeal Castilla de 41 a 43'50.
Mancha Candeal de 44 a 44'50.
Extremadura blanquillo a 42 pesetas los 100 kilos.
YEROS.—País de pesetas 47 a 48 los 100 kilos.
VINOS.—Precios con tendencia al alza.
Cotizanse:
Panadés nuevo blanco a 2'30.
Tinto a 2'50.
Rosado a 0'00.
Campo de Tarragona blanco a 2'70.
Tinto a 2'80.
Priorato tinto a 3.
Villanueva y Geltrú tinto a 2'50.
Igalada tinto a 2'30.
Mancha blanco a 2'85.
Alicante tinto a 3'20.
Mistela blanca a 3'25.
Idem tinta a 3'20.
Moscatel a 4'75.
Todo pesetas por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero.
Barcelona, Julio, 1922.

HOY - Teatro Balear - HOY
El local más cómodo y fresco de Palma
Teresita Lucía Coupletista
Alejandrina Bailarina
Rocio Reina Coupletista
Albarracinita Canzonetista
ENTRADA Y BUTACA: 0'75 PESETAS
NOTA.—Mañana no habrá función.
GRAND HOTEL
TODOS LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS SE SIRVE
" BISCUIT GLACÉ "
HELADOS REFRESCOS
ORQUESTA
En la «Boletín Oficial» de la provincia, para admitir las reclamaciones a que haya lugar, quedando de manifiesto el proyecto y expediente de la Jefatura de Obras públicas, (Temple 5, piso 1.º), en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento aprobado, por Real Decreto de 27 de Marzo de 1919, acompañándose, además, a continuación, la Nota formulada por el Ingeniero Jefe de la provincia de que trata el mencionado artículo.
La nota citada de la Jefatura de Obras Públicas dice así:
«D. Bartolomé García Garcías, vecino de las Salinas, en representación del «Sindicato Católico de las Salinas» ha solicitado autorización para instalar, en dicho pueblo, una Central eléctrica, con red de distribución de fluido, para alumbrado y fuerza motriz.
La energía eléctrica será producida por un alternador de corriente trifásica de 15 Kw. a 220 voltios, entre fases, y 1.000 revoluciones por minuto, con su excitadora movido por un motor a gas pobre, de unos 18 H. P.
La alimentación de la red se hará por tres feeders, y seguirá el eje de la carretera de Puerto de Campos a Puerto Petro».
Cargos judiciales
Vacantes
Hallándose vacante, por renuncia de la persona que lo desempeñaba, el cargo de Fiscal Municipal del pueblo de Santa María, se anuncia al público a fin de que los que aspiren a obtenerlo puedan presentar sus instancias, con los comprobantes de las condiciones y méritos, en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia dentro del plazo de quince días.
Nombramientos
Relación del nombramiento para varios cargos de Justicia Municipal:
Partido de Inca. Lloseta.—Juez Municipal Suplente, D. Jorge Coll Fontanet.
Sansellas.—Juez Municipal, D. Jorge Lladrés Vallés.
Palma distrito de la Lonja. Santa María.—Juez Municipal, don Anselmo Homar Amengual.
Ha sido nombrado Adjunto del Tribunal Municipal del término de Santany don Bernardo Escalas Benjamin.
Religiosas
Día 9.—San Cirilo, Obispo y mártir.—Fué obispo de una ciudad de Creta y oriundo de Egipto y según se cree fué educado en el Cristianismo.
Fué un varón de rara virtud y preclaros talentos y fué nombrado obispo de Gortina de Creta.
Fué Mártir en la persecución de Decio a la avanzada edad de ochenta y cuatro años.
Mandó el tirano echarle a las llamas y salió ileso de ellas mas por segunda sentencia fué decapitado el 10 de julio por los años 251.
Cuarenta Horas
Concluyen en San Felipe Neri, en honra de Nuestra Señora del Carmen, por varios difuntos.
Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor por el Rdo. P. Julián Sampedro, C. O.
Por la tarde, Rosario, continuación de la Novena de Nuestra Señora del Carmen Te-Deum y reserva de S. D. M.
—Empiezan en San Juan Bautista, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Fiesta al Santo Cristo dels Boters.
Exposición a las diez y media y acto seguido, Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Antonio Veny, C. R.
Por la noche, a las siete y media, Rosario, sermón por el Rdo. señor don Antonio Pou, Pbro., ejercicio del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.
—En la misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. don Juan Alcover Pbro.
—En Santa Fè, Parroquia de la Santísima Trinidad, por la noche, a las ocho, se cantarán solemnes Completas en preparación a la fiesta del Mártir de Jesucristo San Cristóbal.
HERNIA
Su curación por el aire comprimido. Magnífico tratado altamente científico, traducción española de la célebre obra del eminente especialista francés A. CLAVIERIE de París; 100 páginas profusamente ilustradas, llenas de consejos prácticos, de utilidad inmediata y al alcance de todo el mundo.
VARICES
Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas, Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVIERIE de París.
ABDOMEN
Obesidad, relajación, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo, desviación de los órganos de la mujer. Las incomparables fajas anatómicas indeformables, higiénicas y elegantes de CALAVIERIE de París para señoras y caballeros. Un modelo especial en cada caso.
MUTILADOS
Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea. Automáticos, impermeables, modelos del gran especialista francés A. CLAVIERIE de París. Magnífico catálogo ilustrado.
COLUMNA VERTEBRAL
Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los novísimos métodos del gran especialista A. CLAVIERIE de París. Escriba V. hoy mismo a la Agencia Cebrián, Lauria, 28, Barcelona, mencionando el nombre de este periódico, diciendo cual es el tratado que mas le interesa e indicando su nombre y dirección, y a vuelta de correo recibirá V. bajo sobre y con toda discreción la obra pedida, sin gastos ni compromisos de ninguna clase.
Indicamos también a continuación, las poblaciones donde podrá V. visitar a nuestro eminente especialista en persona para adquirir de palabra todas cuantas explicaciones V. requiera las que le dará gustoso y sin exigir honorario alguno.
LA PUEBLA, domingo 9 de Julio, en el HOTEL COMERCIO
MANACOR, lunes 10 de Julio, en el HOTEL RIERA
FELANIX, martes 11 de Julio, en el CAN ALARO
SANTANY, miércoles 11 de Julio, en la FONDA BERNARDO BONET
LLUCHMAYOR, jueves 13 de Julio, en el HOTEL UNIVERSO
PALMA DE MALLORCA, viernes 15 de Julio, en el GRAND HOTEL
MAHON, sábado, 16 de Julio, en el HOTEL BUSTAMANTE
CIUDADELA, lunes 17 de Julio, en el HOTEL VDA. MARCELINO MOLES
Higiene en las Peluquerías..!
Cajoncitos completos con todos los enseres propios para afeitarse y cortarse el pelo desde . . . PESETAS 10
Brochas y Jabón por 5 céntimos
Casa BUADES
PLAZA DE CORT

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

DE MADRID

La cuestión de Marruecos

Una casa para Abd-el-Kader
Melilla, 8.—Ha quedado constituida en Benisicar, la casa estilo árabe, que ha sido regalada al notable moro Abd-el-Kader.

Marcha del señor Berbero

Melilla, 8.—Ha marchado a la península el comandante de Estado Mayor señor Berbero, que desempeñó la jefatura de Estado Mayor en las operaciones de la campaña.

Dos tabores de Regulares marchan a descansar

Tetuán, 8.—En Xexauen han pernoctado dos tabores de Regulares de Tetuán y una bandera del Tercio.

Proceden del campamento de Mexerach y marchan a Tetuán para descansar.

Han recorrido 150 kilómetros sin ser hostilizados por el enemigo, habiendo establecido un punto de policía.

Dichos tabores han sido las primeras tropas que han remontado el río Queens, hasta las fuentes.

Llegada de un convoy de prisioneros

Melilla, 8.—A bordo del vapor «Gandia» ha sido llevado un convoy de prisioneros de Axdir.

Dicen los tripulantes del «Gandia» que según los moros los aviadores Peña y Florencia durante su cautiverio no son maltratados, como se asegura, sino que se encuentran con los demás prisioneros.

El éxito obtenido por estos convoyes se debe a la antigua amistad que une al general Ardanz con significados indígenas de Beniurriaguél.

La harca de Abd-el-Krim

Melilla, 8.—Se sabe que a consecuencia de haber sufrido enorme quebranto la harca que manda Abd-el-Krim, éste la ha abandonado, marchando a la zona francesa.

La harca de Abd-el-Krim quebrantada

Melilla, 8.—Se sabe que la harca que ha enviado Abd-el-Krim a la zona francesa ha sufrido un enorme quebranto.

Odisea de un aeroplano

Ciudad Real, 8.—El alcalde ha recibido una carta del teniente Tizon que pilotaba el aeroplano «Ciudad Real» que esta ciudad regaló, por suscripción pública, al Ejército que opera en Marruecos.

Dice que el día 29 de Junio, yendo a bombardear el poblado de Yeber, fué frotado por los moros. Un proyectil alcanzó el aeroplano, causándole una avería en el aparato de refrigeración, a consecuencia de la cual tuvo que aterrizar en terrenos de Xexauen, frente a una cañada, lugar sometido, pero sin condiciones de aterrizaje.

Los moros siguieron disparando, defendiéndose el teniente de la agresión con una ametralladora hasta que recibió auxilio de una posición inmediata.

El aeroplano no pudo ser retirado, por las condiciones del terreno.

Durante la noche, los moros incendiaron el «Ciudad Real».

Dicho aeroplano intervino en las operaciones de Selal-, Sumata y Tazarut y otra, habiendo realizado 92 bombardeos.

Homenaje en honor de Castro Girona

Tetuán 8.—Los moros amigos de la cábila de Gomera preparan en Uad-San un homenaje en honor de Castro Girona con motivo de la entrega a éste del fagín y el bastón de mando.

El general Sanjurjo

Tetuán 8.—El general Sanjurjo salió anoche en avión con dirección a Larache.

Berenguer a Madrid

Tetuán 8.—El general Berenguer ha marchado a Ceuta, donde embarcará en el «Giraldá» con rumbo a Málaga para tomar el tren expreso que ha de conducirlo a Madrid.

Ha sido despedido afectuosamente por las autoridades civiles y militares.

De la Alta Comisaría se ha encargado el señor López Ferrer.

La cuestión Berenguer

Madrid, 8 a las 24.—En los círculos políticos se ha seguido hablando de la cuestión del general Berenguer.

Mañana acudirá todo el Gobierno a la estación para recibir al Alto Comisario.

Los señores Sánchez Guerra, Berenguer y algunos ministros almorzarán juntos.

El expediente

Picasso

El Supremo de Guerra acuerda que se abra sumario

Madrid 8 a las 14.—Ayer terminó el Consejo Supremo de Guerra y Marina, el examen del extenso expediente instruido por el general Picasso.

Es costumbre en estos casos, leer únicamente el apuntamiento; pero en esta ocasión, se han leído también todas las declaraciones que constan en el expediente.

Sin un solo voto en contra, acordaron los consejeros que el expediente pasara a la Sala de Justicia para que ésta entienda en las gravísimas responsabilidades que aparecen notorias, y que se inician en un humilde cabo y culminan en el general en jefe, don Dámaso Berenguer, Alto Comisario de España en Marruecos.

Se instruirá procedimiento contra éste, y también contra otros generales, entre ellos el general Fernández Silvestre a quien aunque todos suponen muerto en la lista del Ejército se le da como desaparecido; y el general Navarro, en la actualidad prisionero de Abd-el-Krim.

Están también encartados los coroneles Araujo, Giménez Royo y Masaller, este de artillería; varios tenientes coroneles, un comandante de ingenieros y otros jefes y oficiales, cuya actuación, durante los lamentables sucesos de julio no aparece muy clara.

Los graves hechos que el Consejo Supremo considera lógico depurar se basan en abandono de puesto ante el enemigo, en deficiencias en el cumplimiento de sagrados deberes, y en imprevisiones y iligerencias, en las que puede estar el verdadero origen del desastre de julio.

Finalmente, el Consejo pensó que debería exigirse también responsabilidades a un ex-ministro de la Guerra, el señor La Cierva; y si esto no se ha hecho, es sin duda atendiendo a que el señor La Cierva es hombre civil.

Reunido en la Sala de Justicia, el pleno del Consejo para dar forma oficial al acuerdo adoptado de nombrar juez instructor en la causa que se derive del expediente Picasso, ha sido designado el consejero don Ataúlfo Ayala, general de división.

Es probable que los comprometidos no comparezcan ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, sino que se instruirán diligencias previas y luego entenderá la Sala del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Opinión del señor Sanchez Guerra

Madrid 9 a las 14.—Preguntado el señor Sanchez Guerra sobre las noticias del Supremo, respecto al expediente del general Picasso, dijo que cree que se exagera mucho.

Primero debe tenerse en cuenta, añadió, que es una cuestión de competencia y que en ningún caso podrá el Supremo adoptar determinaciones, pues estas corresponden al Parlamento, como ocurre en los casos de procesamiento de ministros.

En cuanto al caso del Alto Comisario, dijo, que primero se habría de pedirle el replicatorio para procesarle.

Preguntado respecto a si la actitud del Supremo influiría en la separación del general Berenguer de su cargo, dijo que el general Berenguer llegaría a Madrid el domingo y el gobierno se pondrá inmediatamente en contacto con él; claro, añadió, que nada puede adelantarse del resultado de las entrevistas; estas están acordadas como es sabido, para estudiar todo lo concerniente a Marruecos.

Lo que dice «El Imparcial»

Madrid 9 a las 14.—«El Imparcial» in-

siste en su información de ayer, en la que afirma que personas enteradas del asunto amplían las responsabilidades que exige el Supremo, a los generales Silvestre, Navarro y a dos ministros de la guerra, anteriores al caso del general Berenguer o se habrá de limitar la instrucción de diligencias, añade, o proceder contra él.

Para ello, se tendrá que pedir un replicatorio al Senado por su calidad de senador.

En cuanto a los ministros, la Constitución dice que solo pueden ser acusados por el Congreso y juzgados por el Senado.

Política

Hoy no se celebrará Consejo.—El asunto de las dietas

Madrid 9 a las 14.—A pesar de estar anunciado, hoy no se celebrará Consejo de Ministros.

Créese que el asunto de las dietas a los diputados no se discutirá en la actual etapa parlamentaria.

La concentración liberal en acción

Madrid 9 a las 14.—Al suspenderse las Cortes, la concentración liberal se propone llevar a efecto varios actos de propaganda.

Don Melquíades Alvarez antes de marchar a pasar la temporada de verano en Gijón, hablará en Coruña, Orense y Pontevedra.

El señor Alba hablará en Pamplona y en alguna otra provincia.

A fines del mes de agosto, todos los elementos de la concentración liberal darán un gran mitin en San Sebastián o en Irún.

Actitud a seguir en lo que resta de la etapa parlamentaria

Madrid 9 a las 14.—En la conferencia celebrada ayer por los señores Sanchez Guerra y Bugallal se acordó el plan de discusión en el Congreso después de examinada la labor que resta y el tiempo que queda hasta al día 15.

Acordaron además citar a los diputados ministeriales para el martes próximo a las cinco y media para que asistan a la votación definitiva del presupuesto de Marruecos, para la cual se sabe será pedido el «quorum».

Aprobada ya la Ley económica, esperan que queden varios días de sesión que pueden invertirse en el examen y discusión del proyecto ferroviario.

Noticias generales

Hallazgo de restos humanos

Cádiz 8.—En un rincón del palacio episcopal, donde se están llevando a efecto excavaciones, se ha encontrado una cantidad de restos humanos.

Del asunto se ha dado cuenta al Juzgado.

Sipuestos coautores del asesinato de Ratenau

Vigo 8.—Siguen en la cárcel de Vigo los dos subditos alemanes desembarcados del vapor alemán «Alicante».

Se tienen noticias de que el capitán del buque desde alta mar comunicó a las autoridades de marina de Vigo, por radiotelegrafía, que al salir el buque de Hamburgo fueron descubiertos ocultos entre las bodegas dos individuos peligrosos y pedía que al llegar el buque al puerto subiera a bordo un destacamento para detenerlos.

Al llegar a Vigo subió a bordo del buque un piquete armado, el cual condujo a ambos individuos a la cárcel.

Rebaja del pan

Bilbao 8.—El Ayuntamiento ha acordado rebajar en cinco céntimos el precio del kilo del pan.

Ante tal acuerdo han protestado los tahoneros.

La prensa se propone intensificar la campaña en pro de la rebaja de las subsistencias.

Un incendio destruye tres casas

Tuy 8.—Un incendio ha destruido tres casas de la calle de Gonzalez Besada.

En los primeros momentos acudieron los bomberos portugueses de Valença evitando con sus trabajos que el fuego destruyera la manzana entera.

El crimen cometido en la carnicería de la calle de la Libertad

Madrid 8 a las 22.—El juzgado sigue activamente los trabajos para esclarecer el crimen cometido ayer en la carnicería de la calle de la Libertad.

Hoy, a la hora en que se sospecha fué cometido el crimen, se ha realizado una inspección ocular, resultando que hay luz suficiente para observar todos los objetos que hay en el establecimiento.

Hasta ahora todas las diligencias complican la situación del encargado Sabas García.

Este sigue incurriendo en contradicciones.

Se ha comprobado que el baul que pertenecía a Sabas no fué registrado, pues las prendas y objetos que encerraba fueron encontrados perfectamente colocados. Solo hay algunas ropas revueltas.

Vista de una causa

Santander 8.—Ha terminado la vista de la causa contra el maestro Ferraro.

El Jurado, después de larga deliberación, dictó veredicto de inculpabilidad.

El fiscal solicitó la revisión del proceso por nuevo jurado.

Millán Astray en Santander

Santander 8.—Ha llegado el jefe de Tercio teniente coronel señor Millán Astray.

Permanecerá varios días en esta ciudad.

El recibimiento a la familia real—Llegada de palatinos

Santander 8.—A propósito de hacer desaparecer el recibimiento oficial de la familia real no se han levantado tribunales ni se han instalado puestos especiales para presenciar el paso de la comitiva.

Sin embargo para que el pueblo pueda manifestar a los Monarcas su entusiasmo el alcalde publicará el bando acostumbrado advirtiendo la hora de la llegada y recordando las atenciones que debe la ciudad a la familia real.

En algunos puntos se colocaron macetas con flores, se dispararán bombas atronadoras y cohetes y bandas de música anunciarán la llegada.

En la estación se organizará una cabalgata de coches y autos que acompañará a los regios viajeros.

Han llegado ya diversos palatinos que se han instalado en el alojamiento de las fuerzas de la Escolta Real.

«La Gaceta»

Prórroga de admisiones

Madrid 9, a las 14.—«La Gaceta» publica un Real Decreto prorrogando hasta el día 15 del corriente el plazo de propuestas para las designaciones, relacionadas con la constitución del pleno de la Comisión Ejecutiva del Instituto de Comercio e Industria.

Giro postal entre España y Francia

Madrid 9, a las 14.—También publica la «Gaceta» otro Real Decreto, anunciando que el día 1.º del próximo mes de agosto se inaugurará el servicio de giro postal entre España y Francia.

Del Extranjero

Alemania

Los funcionarios públicos

Berlin 8.—Por 49 votos contra 16 el Consejo del Imperio ha aprobado una enmienda a la ley sobre funcionarios, los cuales serán obligados a prestar juramento de fidelidad a la constitución de la república y abstenerse hasta en su vida privada de todo acto que vaya en contra de la república.

La rebaja del marco

Berlin 8.—El pánico en ciertos círculos, provocado sistemáticamente en la población, ha ocasionado una nueva baja del marco.

El movimiento de baja parte, en efecto, de Berlin, donde el dólar se cotiza a 510.

Sesiones tumultuosas en las Cámaras

Berlin 8.—La prensa de esta capital da cuenta de varias escenas tumultuosas que

se admitirán para cursar por correo o telégrafos imposiciones hasta un límite que se fija en mil francos o su equivalencia en pesetas, bajo el tipo de cambio fijado oficialmente.

Se admitirán giros en todas las oficinas de Francia, Argelia, Constantinopla, Alejandría, Port-Said, Rodas, Pekin, Amay, Fauschen, Hankeau, Shanghai, Tientsin y Tchfau.

Provisión de una plaza

Madrid 9, a las 14.—También por Real D. se anuncia la provisión de una plaza de ayudante segundo del servicio agrónomo en la zona de protectorado de Marruecos.

El veraneo del Rey

La familia real a Santander

Madrid 8 a las 21.—Esta noche marchan a Santander, en un tren especial, los reyes y sus hijos acompañados de su séquito, formado por el ayudante del Cuartel militar del Rey general Milans del Bosch, el secretario del Rey don Emilio María Torres, los ayudantes Elizalde y Rodríguez Pascual, la duquesa de San Carlos, el Marqués de Bendana, la Condesa del Puerto, el doctor Granada, el profesor del Príncipe y de los Infantes señor Grove y el coronel de la escolta señor Gracia Benitez.

Acudieron a la estación a despedirlos el Gobierno y las autoridades militares.

En Villalba el Rey se separará para esperar el expreso de Irún y marchar a San Sebastián.

El Rey asistirá mañana a las carreras de caballos que tendrán lugar en San Sebastián.

El lunes irá a Biarritz para asistir a un partido de polo, y el miércoles regresará a Madrid y luego marchará a Santander.

Cuestiones obreras

En Bilbao.—Fórmula definitiva

Bilbao 8.—Los delegados del Gobierno someterán hoy a los patronos y obreros huelguistas una fórmula de arreglo definitiva, a base de rebajar un diez por ciento los salarios.

Si fracasa dicha fórmula, los referidos delegados marcharán a Madrid.

Asuntos de Baleares

El nuevo coronel de Artillería

Madrid, 8 a las 15.—El ministro de la Guerra ha sometido esta mañana a la firma del Monarca un decreto confirmando el mando de la Comandancia de Artillería de Mallorca al coronel don Manuel Arjona Fernández.

Partido de «foot-ball» en Mahón

Mahón 8, a las 20.—Se ha celebrado un partido de «foot-ball» entre el «Athletic» de Mahón y el «Baleares» de Palma, quedando empatados a uno.

Ambos «teams» han desarrollado un juego correctísimo.

Reina gran entusiasmo para el partido que han de jugar mañana los mismos equipos.

se desarrollaron en el Reichstag y en el Landtag al tratarse de las recientes manifestaciones a favor de la República.

Las sesiones fueron suspendidas.

En el Landtag los diputados llegaron a las manos.

Se agrava la situación

Berlin 8.—La situación de Alemania es cada vez más agitada.

Cerca de Magdeburgo hubo un tiroteo en una finca rural entre los guardas del castillo y el populacho.

Resultaron 5 muertos y 10 heridos. Varias personalidades pertenecientes a los partidos de la izquierda reciben diariamente cartas con amenazas.

A causa de ello von Gerlach ha tenido que abandonar precipitadamente Alemania refugiándose en el extranjero.

Si dice que el director de la «Gaceta de Voss» se halla igualmente amenazado.

Detención del principal autor del asesinato de Rathenau

Berlin 8.—La policía ha detenido a un joven de 22 años llamado Welchand, considerado como el principal autor del asesinato del doctor Rathenau.

Irlanda

Las luchas en Dublín

Dublín 8.—Terminadas las hostilidades, la ciudad ha recobrado el aspecto normal, abriéndose los comercios.

Para poner fin a la lucha

Dublín 8.—Los leaders del partido obrero irlandés han intervenido para poner fin a la lucha fratricida en toda Irlanda para lo cual han solicitado la ayuda del arzobispo católico de Dublín.

¿De Valera herido?

Dublín 8.—Circulan diversos rumores sobre la manera como De Valera escapó de la batalla de Sackville.

Rebeldes prisioneros

Dublín 8.—Las tropas nacionales han logrado copar y hacer prisioneros a determinado número de rebeldes, de los que luchaban en diversos puntos del país.

Inglaterra

El asunto de Tánger.—Conferencia

Londres 8.—El embajador de Francia, conde de Saint Aulaire, ha visitado a lord Balfour, tratándose en la entrevista especialmente de todo lo referente a la cuestión de Tánger.

Lady Wilson rechaza una candidatura

Londres 8.—Lady Wilson, esposa del mariscal recientemente asesinado, ha de-

clinado aceptar el ir en candidatura por la vacante producida en la Cámara de los Comunes por la muerte de su marido.

Italia

La Confederación General del Trabajo

Génova 8.—El Congreso del Consejo Nacional de la Confederación General del Trabajo ha procedido a la votación de las cinco mociones presentadas.

La de la Confederación General del Trabajo ha obtenido 53.735 votos, la moción comunista 28.033 y la de los internacionalistas 32.955.

La huelga metalúrgica de Roma

Roma 8.—Entre los huelguistas y patronos metalúrgicos se ha llegado a un acuerdo en los principales puntos del litigio.

Suecia

El «record» mundial de natación

Estocolmo 8.—El súbdito sueco Jorne ha batido el record mundial de natación libre recorriendo 500 metros en seis minutos, dos segundos y seis décimas.

Rusia

Condenados a muerte

Moscú 8.—Por haberse opuesto a la requisita de bienes religiosos, han sido condenados a muerte once eclesiásticos y laicos y a prisión veintitrés eclesiásticos y laicos.

La Conferencia de La Haya

Reunión de subcomisiones

La Haya 8.—Se han reunido las subcomisiones de asuntos rusos.

También se reunió la subcomisión de las deudas, examinando los informes proporcionados por los delegados rusos acerca de los presupuestos.

Según éstos, los correos, telégrafos, teléfonos y ferrocarriles habían de dar un ingreso en nueve meses de 296 millones, a lo que hicieron notar los demás delegados que si dichos ingresos son proporcionales al primer trimestre, no pasarán de 25 millones.

Las deudas rusas

La Haya 8.—El delegado ruso Skolnikof ha declarado a los periodistas que si Rusia no obtiene los créditos pedidos, sus acreedores deben renunciar al cobro de los créditos.

El delegado Krasin ha desmentido que haya declarado no ser imposible al Gobierno de los soviets restituir el 90 por ciento de las propiedades confiscadas e indemnizar en cuanto al 10 por ciento restante.

Portugal

Huelga en perspectiva.—Precauciones

Lisboa 8.—El gobernador civil ha conferenciado con los delegados de los panaderos y de los obreros panaderos con objeto de lograr que no llegue a estallar la huelga anunciada.

El Gobierno, a su vez, ha adoptado las precauciones necesarias para que en el caso de que estalle la huelga la población no carezca de pan.

Holanda

El voto femenino

Amsterdam 8.—En las elecciones para la segunda Cámara han votado por primera vez las mujeres.

Francia

La reducción de armamentos

Paris 8.—La primera subcomisión del desarme ha redactado su resolución referente a la fabricación de armas y al uso de los gases asfixiantes.

Esa resolución será examinada por la comisión en pleno.

La segunda subcomisión ha examinado el proyecto de desarme formulado por el señor Esher.

Voto de confianza al Gobierno

Paris 8.—En la Cámara ha terminado el debate sobre responsabilidades de la guerra, aprobándose por 532 votos contra 65 una moción de confianza al Gobierno.

El tratado comercial con España

Paris 8.—Hoy quedará firmado el convenio comercial franco-español y mañana la frontera española quedará por decreto abierta a la importación de vinos y de frutos de España.

TEATRO VICTORIA

UNICA FUNCION

HOY! Debut del incomparable sugestionador

Profesor STEVENSON

Nuevos experimentos desconocidos hasta el día

Estreno de la película

EL TORMENTO

Dos sesiones continuas a las 6 y media

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del Grand Hotel

ENTRADA ESQUINA PLAZA WEYLER

Cubiertos especiales 7'50 Ptas.

Orquesta todos los días

ABONOS A PRECIOS REDUCIDOS

HELADOS LANGOSTA EN VIVERO

¿Interesa a Vd.

regenerar su sangre, tener color sano y cara alegre? Fácilmente lo conseguirá tomando unos frascos de

Vino yodo tánico fosfatado Aguiló

La cuestión de Tanger

Paris 8.—Se ha reunido la comisión de Negocios Extranjeros bajo la presidencia de M. Deumerge para oír la exposición de Cruppi sobre la cuestión de Tanger.

El orador manifestó la esperanza de que se llegará a un acuerdo en las negociaciones entre España, Francia e Inglaterra.

La clausura de las Cortes

Paris 8.—Se cree que el día 12 se publicará un decreto clausurando la Cámara de diputados y el Senado.

El Imperio de Marruecos

Paris 8.—El ministro de Negocios M.

Cruppi, informó ante la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, enumerando los distintos acuerdos por los que llegó Francia a lograr la libertad de acción en Marruecos, siendo el primero, por su importancia, después del concierto con España, el que se firmó con Inglaterra el día 8 de marzo de 1904.

Poco después, añade, se publicaron los acuerdos, reconociendo España la zona de influencia en Marruecos, en la cual se mantendría la autoridad del Sultán por medio de su representación directa.

Este expuso las condiciones que a su juicio podrían sentarse en Tanger para un régimen aceptable por todos.

CRONICA DE LA GUERRA

La historia del desastre de Annual

El cronista de guerra de «ABC» ha enviado a su periódico una interesante información en la que se explica el desastre de Annual.

En dicha información se asegura que reinaban excelentes relaciones entre los generales Berenguer y Navarro, siendo por lo tanto falsa la versión de que el alto comisario quiera retardar el rescate del segundo.

Se asegura también que el general Berenguer jamás abandonó al general Fernández Silvestre, comandante general de Melilla.

Uno de los telegramas más importantes que en la información se menciona, dice así:

«Alto Comisario a comandante general Melilla—Recibo telegrama de V. E. dando cuenta de ataque a línea Annual-Igueriben, de que doy cuenta al Gobierno, anunciándole que ampliaré detalles cuando los reciba. Aunque en mis instrucciones recomiendo a V. E. adoptar una actitud defensiva, en vista de la situación creada por el asalto a Abarán, me refiera desde luego a no estimar oportuno por ahora cualquier acción contra los contra-fuerzas de Tensaman, que mueren en Cabo Quilates y sobre Beni Urriaguel pero esto no quiere decir que deba V. E. encerrarse en una pasiva defensiva. Por el contrario, creo que se deben aprovechar cuantas ocasiones se presenten para reaccionar ofensivamente con el fin de restar acometividad a las harkas enemigas, en la seguridad de que su pericia y gran experiencia de esta campaña, sabrán escoger las ocasiones de menos desgaste, compatibles con el carácter que por ahora deben tener estas acciones»

El general Fernández Silvestre, decía al general Berenguer, solicitando refuerzos en fecha 20 de Julio: «Comandante general Melilla a alto comisario—Como dije ayer a V. E. no creo que elementos de que dispongo me permitan otra cosa que mantener y con dificultad, situación actual. Precisa cambiar aspecto. Propongo V. E. que barcos guerra, en número 3 o 4, se presenten bahía Alhucemas para simular desembarco, bombardeando dentro alcance de sus fuegos toda la costa. La aviación podría contribuir, pero no tengo suficiente número de aparatos, por lo que estimo de necesidad el envío de la península de una escuadrilla»

Este telegrama está puesto a las 11'35 y el mismo día a las 21 horas contestaba el alto comisario con el siguiente despacho que desmiente que el general Berenguer

dejara desamparado al general Fernández Silvestre:

«Alto Comisario a comandante general Melilla—Recibo telegrama V. E. y en vista de grave situación que dice haberse planteado en línea Annual, pido al Gobierno elementos de embarque para mandarme refuerzos en la cantidad que me diga V. E., la que le agradeceré haga con la máxima urgencia. En cuanto a elementos a que se refiere, dígame de que naturaleza y en que cantidad los necesita, para enviárselos si los tengo o gestionarlo. Circunstancias de hallarse en pleno desarrollo operación Beni Arós, no me permiten por el momento desprenderme de todas las fuerzas que espero en plazo breve poder enviarle. Deseo saber también con la mayor urgencia, a ser posible esta noche mismo emplazamiento de las fuerzas móviles de esas Comandancias y en general de las mías de contacto. Pido al Gobierno que se manden elementos navales a esas aguas y se envíe escuadrilla aviones. Deseo me tenga con frecuencia al tanto situación»

Horas después el general Fernández Silvestre daba cuenta al general Berenguer de que a media noche no había logrado llevar convoy a Igueriben, y que estaban movilizadas en Annual todas las fuerzas, dejando protegida la retaguardia.

En un telegrama del general Berenguer al general Fernández Silvestre, fechado el día 21, decía el Alto Comisario que pareciéndole por telegramas recibidos que la línea de Annual era lo suficientemente fuerte para hacer frente a cualquier actuación local, le agradecería especificara los elementos que creyera necesarios para hacer frente a situación defensiva de momento o que alcance pretendía dar a la actuación ofensiva, y que le dijera si estimaba necesaria su presencia para estudiar conjuntamente la situación y ver la manera de resolverla sin imponer a la nación mayores sacrificios.

A esto contestó el general Fernández Silvestre el mismo día 21 de julio, vespere de la retirada, con el siguiente despacho:

«Comandante general Melilla a Alto Comisario.—En cuanto a los refuerzos que estimo necesarios por el momento, juzgo que un regimiento de infantería, con sus ametralladoras y elementos, dos baterías de montaña, tres compañías de Intendencia y Sanidad militar, con tres ambulancias, serían bastante; y desde luego, las fuerzas indígenas de que V. E. pudiera desprenderse»

Y añade «ABC»: «Es incomprensible que el día 21 de julio se pensara en Annual en proyectos de

presupuestos para la construcción de caminos. O el general Fernández Silvestre se había vuelto loco, o la situación no era para reunirse unas horas después en consejo de jefes para discutir la retirada.

A las siete y media de la tarde del mismo día se dirigía al ministro de la Guerra pidiéndole, angustiado, envío de divisiones, que no se pudieran enviar en su socorro entre otras razones, porque a la mañana siguiente empezaba la retirada.

Al día siguiente disponía el Alto Comisario que saliera para Melilla el general Sanjurjo con sus fuerzas.

De todo ello deduce el cronista de «ABC», que quedo probado que no hubo abandono del general Fernández Silvestre y de las fuerzas a sus órdenes, por parte del Alto Comisario.

El mes de las peleas

De Villa San-Juan: «Un aspecto de la vida mora, ha merecido que El Jumi se ocupe con donosura del momento que pasa.

Helo aquí: Ya están los moros en Pascua. El domingo fué el último día de ayuno y término del Ramadán, el querido Ramadán como muchos le llaman, pues aun siendo mes de penitencia en el que la privación del agua, de tomar rapé o de fumar, durante el día, supone un gran sacrificio, no por eso se creen obligados, los musulmanes, a protestar, sino que lo consideran obligación ineludible y grata, por ser mandato divino. De ahí que al mes de abstinencia se le llame el mes querido, pues en él se hace algo que es grato al Altísimo.

Pueden ya los musulmanes comer, beber, fumar y tomar rapé durante el día, sin que ello suponga la comisión de un terrible pecado; así es que en estos días de pascua, sobre todo el primer día, puede verse que se hace pública ostentación como quien goza de un muy preciado privilegio, del derecho de beber y a fumar ante la vista de todo el mundo, porque el Ramadán, el querido Ramadán se terminó, dando comienzo a Aid el fitr, que quiere decir la Pascua que rompe el ayuno.

Para las personas de clases elevadas, que saben tener a raya su carácter, porque su educación a ello les obliga, el mes de Ramadán es época de penitencia en la que se hace, de buen talante, el sacrificio que la religión exige, considerándose de mal gusto y de peor efecto aun el demostrar mal humor por la privación a que se ven obligados durante el día.

Pero en las clases ínfimas de la sociedad musulmana, donde los fundadores de quif abundan y donde la privación de cualquier vicio se exterioriza en forma un

tanto ruda, el mes de Ramadán es mes de broncas, en que la mayor parte de los casos adquieren un carácter cómico, muy del agrado de los que tienen ocasión de presenciar semejantes escenas, asaz frecuentes por cierto.

La causa más insignificante es motivo de que las discusiones se inicien a grito pelado, poniendo en las palabras, en la mirada y en el gesto, tal agresividad, que el espectador, si es nuevo en el país, se cree en los comienzos de un duelo a muerte; pero afortunadamente, toda la maldad sale por la boca, en frases un tanto soeces e insultantes; el veneno se derrama con las miradas que, al fin y a la postre, no matan, y los explosivos de la criminalidad se manifiestan en gestos de horrible fiereza; pero que tienen la actividad de no producir daño material.

Es realmente grato y habla mucho de la altura moral de esa que llamamos pobre gente, su horror al derramamiento de sangre y su habilidad para agriar las cuestiones hasta el último extremo, o sea el que linda con el homicidio, al que nunca se llega.

En otros pueblos, que se dicen civilizados: basta, a veces, una mirada, para que navajas, puñales o armas de fuego salgan a relucir y quede tendido, en medio de la calle, uno de los contendientes. Las cosas pasan en otra forma en el Mogreb. El gesto feroz tiene su réplica en otro que pudiéramos calificar de ferocísimo; la palabra insultante, con otro insulto mayor se contesta, y si las cosas pasan a mayor grado de acometividad, se entra lisa y llanamente, en el terreno de las amenazas que ponen a cualquiera la carne de gallina, pues no queda, en teoría, muela en su lugar, ni hueso sano, ni intestino que no saiga, violentamente, a tomar el aire»

Puede, aun, adquirir la reyerta más graves proporciones y pasarse a las vías de hecho, que consisten en cogerse mutuamente por la capucha de la chilaba, retorciéndola, a fin de conseguir la muerte del adversario por asfixia. Pero Al-lah es misericordioso y no permite que las manos de los luchadores cometan semejante crimen. Se aprieta; pero no se ahoga.

Puede darse el caso de que se llegue a extremos inconcebibles y que los rivales, despojada la testa del gorro y turbante, pongáanse en posición de acometerse, a usanza de moruecos. Es el momento que la práctica señala, para que el espectador que intervenga, se gane algún otro salvazo de los luchadores y consiga, no sin el esfuerzo ya descontado, paz y paz. Y tras largas negociaciones, donde la intransigencia por ambas partes parece impedir toda avenencia, se consigue que los feroces enemigos se besen la cabeza en señal de paz y amistad.

El mes de las peleas callejeras ha pasado. Quedan doce meses para que volva-

mos a contemplar tan pintorescas escenas. Es el mes de las peleas pacíficas. Para nosotros el mes próximo es el de las paces sangrientas...

VASOS BARATOS LA CARTUJA

Riera y Pizá

Jaime II, 42 (frente CASA MATONS)

Sombrerería, Camisería, Lencería y otros artículos propios para Caballero

Vendemos nuestros artículos de primera calidad y a precios sumamente limitados. Gran surtido en sombreros de paja y fieltro de marcas nacionales y extranjeras.

EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico. Nutrida información local y de las Islas. Selecta colaboración. Publica OCHO páginas diariamente. Administración y Redacción Danús, 2 Talleres e Imprenta Santacilia, 3 PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22 :: Teléfono n.º 284 HORAS DE DESPACHO De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El martes salió de este puerto a las seis menos cuarto de la tarde el vapor correo «Balnear» para Barcelona con 56 pasajeros y 5 toneladas de carga.

No es de extrañar que a veces llegue tarde a Barcelona la correspondencia para enlazar con el tren de Madrid, porque de aquí ya sale el «Balnear» con considerable retraso.

Por la mañana llega a esta sobre las nueve y media, es decir, también retrasado.

Como es natural se recibe en esta Estafeta de Correos la correspondencia muy cerca de las diez; después se ha de distribuir y se despacha el auto correo para el interior.

Se lamentan los industriales y comerciantes de los pueblos porque no hay tiempo suficiente para contestar y su queja es muy lógica.

No dudamos que la Compañía Transmediterránea tomará buena nota de cuanto decimos y si es posible pondrá remedio al mal.

—Por medio del «Boletín Oficial» se convoca a todos los que deseen interesarse en la subasta pública que se celebrará en el local que ocupa esta Comandancia de Ingenieros sito en la calle de Isabel II, número 14, a las diez de la mañana del día 23 del corriente ante el Tribunal nombrado al efecto con objeto de contratar la ejecución de las obras que faltan por ejecutar del proyecto de Ampliación del Cuartel de Alfonso XIII en Mercadal.

El precio límite que ha de regir en la subasta es de sesenta y cuatro mil ciento doce pesetas y cincuenta céntimos, y la garantía necesaria para tomar parte en ella ha de representar el 50 por 100 de la oferta.

Este año, según los anuncios de las fiestas religiosas que se han de celebrar en honor de Nuestra Señora del Carmen con motivo de su festividad, revestirán ésta excepcional importancia pasando a esta ciudad con objeto de predicar durante la octava a la excelsa Virgen dedicada, un eminentísimo orador sagrado.

Para la procesión que anualmente se celebra se hacen también grandes preparativos que prometen será de las más importantes que se celebran en nuestra ciudad.

—Marchó para Palma nuestro buen amigo el concejal de este Ayuntamiento don Angel Serra.

—Regresó de Palma completamente restablecido el joven don Mariano Mari Castelló, hijo del alcalde don Mariano Mari.

—Se trabaja en Denia con mucho entusiasmo el establecimiento de una línea semanal con San Antonio, puertos los más próximos de la Península y Baleares.

El pueblo de San Antonio que tan falta está de mejoras debido a la apatía de los que hasta ahora han venido dirigiéndole, debe sumar todos sus esfuerzos a los de los denianos, no cejando hasta conseguir la susodicha línea que tantos beneficios reportaría a la hermosa villa ponentina, postal y comercialmente.

Todos los ibicencos, desde el diputado al último vecino de San Antonio deben coadyuvar a la realización de tan importante mejora.

—Se encuentra en nuestra isla don Antonio M. Alcover para dedicarse a sus trabajos filológicos.

—Acompañándole y para auxiliarse en sus estudios se hallan entre nosotros, don Antonio Pont Llodrà, distinguido músico, director de la «Capella de Manacor» y el joven dibujante don Francisco Moll.

—Por cuenta de la Diputación se han verificado obras de albanilería en el nuevo local que ocupa la Iglesia.

—El Comandante de Marina don Joaquín Gutiérrez se interesa en que se funde en Ibiza una Sociedad de Salvamento de Naufragos.

Entre los que constituyen el pujante Pósto de pescadores la noticia ha causado excelente impresión y están dispuestos a secundar la iniciativa del señor Gutiérrez con todo entusiasmo.

—Para el próximo lunes festividad de San Cristóbal, patrón de los Automovilistas y de los nadadores ibicencos, se proyectan varias clásicas meriendas.

La «hige-bife» piensa verificar una excursión a Villamar (Talamanca), reinando mucho entusiasmo entre las distinguidas familias que en la terraza del Artístico acordaron elegir tan pintoresco sitio.

—Lista de suscripción para la restauración del Obispado en Ibiza:

	Pesetas
Suma anterior	104.884'50
Del (pueblo de San Agustín)	
D. Juan Rosselló Ripoll	2
» Antonio Riera Riera	1
» José Mari Mari	5
» Vicente Ribas Ribas	1
» Bernardo Ribas Ribas	5
» Vicente Ribas Ribas	1
» José Ribas Ribas	1'50
» Bartolomé Tur Cardona	5
» José Ribas Ribas	1
» José Ribas Ribas	250
» María Ribas Ribas	2
» José Torres Tur	5
» Antonio Ribas Cardona	5
» Juan Torres Ribas	5
» Pedro Mari Torres	5
Suma y sigue	104.931'50

Ibiza

Autorizado por el Capitán general ha sido nombrado odontólogo del Batallón de Cazadores de Ibiza nuestro distinguido amigo don Juan Ticoulat con el haber de 1.500 pesetas anuales.

Felicitamos al agraciado y al mismo tiempo al teniente coronel don Ramón Losada que tanto se interesa para que sus soldados estén debidamente atendidos y para que el Batallón esté a la altura de los mejor montados de la Península.

—El nuevo jefe de la guardia civil de la provincia teniente coronel don Agustín Alvarez que desde que se posesionó del cargo demuestra un celo y un interés por nuestra isla al que todos los ibicencos debemos estarle reconocidos, tiene entre varios e importantes proyectos el de dotar a San José de un puesto de la guardia civil.

Manacor

Han llegado a esta los Magistrados de la Audiencia de Palma don Francisco Alcón, don Miguel Sanjuan, don José Fernández, el Teniente Fiscal don Rafael Rubio y como Relator don Luis Canals; los cuales tendrán que pasar unos cuantos días entre nosotros por tener «constituir el Tribunal que de fallar varias causas procedentes del Juzgado de esta Ciudad; damos la bienvenida a tan ilustres huéspedes y les deseamos les sea grata la estancia entre nosotros.

Andraitx

El sábado pasado, festividad de San Juan, doña Juana Enseñat, directora del taller de bordados, obsequió con una excursión al Puerto a sus oficiales.

En los autos, amablemente cedidos por sus propietarios señores Mora y Reus, tomaron asiento las bordadoras y huelga decir que durante todo el camino no escaseó la chachara animadísima y las bromas del mejor gusto.

Una vez en el puerto y después del ameno paseo en el que se derrochó el bullicio, fué servido un exquisito lunch campeando durante la merienda el buen humor que no decayó un momento, desbordándose a la hora de los brindis dichos con mucha gracia por todas las concurrentes.

—Al objeto de pasar una breve temporada, ha salido para París, don Rafael Torres.

—También salió para Alcoy el distinguido joven don Jaime Alemany.

—El lunes último pasado por la mañana, en la calle de Archiduque, se desbocó el caballo que presta el servicio del coche fúnebre que a pesar de los inauditos esfuerzos que hizo su conductor el empleado José Porqueras para detenerlo en su vertiginosa carrera no pudo evitar que entrara en una tienda de comestibles causando algunos desperfectos de escasa importancia sin que se tuviera que lamentar ninguna desgracia.

—Ha presentado la dimisión con carácter irrevocable el segundo teniente Alcalde don José Alemany.

Según informes ha sido motivada la determinación del señor Alemany por la actitud de hostilidad del Ayuntamiento referente a los asuntos de Sa Coma y especialmente en el del camino Sa Coma-Capdellá que tantos comentarios ha promovido en la opinión pública.

—Segue en aumento de cada día el entusiasmo en esta barriada por el camino Sa Coma-Capdellá.

Según informes que hemos adquirido el coste del citado camino, según los técnicos, ascenderá a 10.500 pesetas.

El Ayuntamiento de Calviá acordó cooperar con todos sus medios al camino que ha de unir Sa Coma con Capdellá y al mismo tiempo invitará a nuestro Ayuntamiento a celebrar una entrevista con el fin de llegar a un acuerdo mutuo referente a la cantidad que se debe de consignar para tal obra.

—El 16 del corriente dió a luz a una niña doña Antonia Mir esposa de don Antonio Mulet.

—El mismo día doña Juana Pujol esposa de don Juan Covas dió a luz a una niña.

Hotel Villa Victoria

Sitio más fresco de Palma

Todos los Domingos y fiestas

CONCIERTO

por el cuarteto Real-Segura

Restaurant de 1.º orden

Vivero de langostas

Cubiertos a precio fijo de 5, 6, y 7'50 con langosta

Helados todos los días

TALLERES CIALONESA, S. A.

Aragón, 138-bis — BARCELONA

Fabricación de Material Eléctrico — Voltímetros, Amperímetros, Interruptores, etc. — Instalaciones completas de Centrales y Poblaciones, etc. — Especialidad en la reparación rápida de motores, alternadores, y transformadores y garantizamos el buen funcionamiento de nuestros trabajos y la fecha de entrega.

—El 24 doña Margarita Valent esposa de don Antelmo Salvá dió a luz a un niño.

—También dió a luz el mismo día a un varón doña Antonia Perpiñá esposa de don Juan Pujol.

—El pasado domingo, dió a luz con toda felicidad a una niña doña Margarita Terrades esposa de don José Barbosa médico de esta localidad.

—También ha dado a luz a una niña doña Antonia Flexas esposa de don Antonio Calafell «Pellida».

—El día 17 del actual se efectuó la boda de la señorita Magdalena Borrás con don Jaime Castell.

—El 24 lo efectuaron la señorita Juana M. Alemany con don Gabriel Balaguer.

—El 25 tuvo lugar la boda de la señorita Juana M. Bauzá con don Jaime Vera.

S'Arracó

Después de haber permanecido una temporada en nuestro pueblo salió para «Grenoble» doña Margarita Alemany esposa del conocido comerciante don Antonio Vich.

—Al mismo tiempo lo efectuó para Amans con objeto de emprender sus negocios los

recien casados don José Palmer y su esposa doña Ana Vich.

—Hace algunos días llegó a este pueblo con objeto de pasar una temporada entre nosotros don Pedro Alemany.

—De Ceuta llegó el lunes de esta semana don Miguel Esteve.

—Hace algunos días que se encuentra entre nosotros el comerciante de Nantes don José Bover con objeto de permanecer una temporada juntamente con su familia.

—El lunes de esta semana doña Margarita Vicens esposa de don Pedro Alemany dió a luz a un niño primogénito falleciendo a los pocos momentos.

—El 24 dió a luz con toda felicidad a un niño doña Antonia Riera.

—El día 22 del corriente se efectuó en nuestra parroquia la boda de la señorita Magdalena Porcel con don Antonio Pujol, siendo testigos de los contrayentes don Antonio Alemany y don Francisco Suau.

Después de verificado el ceremonial se sirvió a los invitados un espléndido lunch.

—El pasado lunes llegó de New-York, don Gabriel Moner.

Revista de Prensa

La independencia judicial

Dice «El Sol» en uno de sus editoriales:

«Al discutirse el presupuesto de Gracia Justicia en el Senado se habló de pasada de la independencia política y económica de los jueces. Estas disgresiones o episodios de los debates de presupuestos tienen un valor académico, puesto que la ley económica no es el lugar propio para resolver las cuestiones planteadas. Sirvió, sin embargo, este incidente para que el señor presidente del Tribunal Supremo, que forma parte de la Alta Cámara por derecho propio, hiciera la tranquilizadora declaración de que las leyes se han cuidado de asegurar suficientemente la independencia judicial.

La opinión pública es o ha solido ser menos optimista que el señor presidente, en lo tocante a la independencia política. Tal es el sentido de las censuras a los grandes bufetes políticos, que han llegado hasta pretender como remedio la incompatibilidad entre el ejercicio de la abogacía y la condición de ex-ministro no retirado de la política.

La jurisprudencia del Tribunal Supremo, en materia de expedientes electorales, no es muy propia para inspirar una fe robusta en la independencia del Poder judicial.

Mas entre los defectos de nuestra Administración de justicia no es el mayor la falta de esa independencia o la duda de que no sea todo lo cabal que debería ser. Nuestras leyes, que para algunos son un dechado de perfección, adolecen de grandes defectos. El Código penal de 1870, por ejemplo, es un Código arqueológico. Basta compararlo con el nuevo Código penal suizo, con el Código alemán, con el proyecto de Código italiano redactado por Ferri, para apreciar lo distante que está de las modernas concepciones penales esta antiqualla jurídica.

La ley de Enjuiciamiento civil, con su espíritu casuístico y su exceso de procedimiento y de trámites; con la justicia civil rogada, y, por sí fuera poco, el sistema de arancel, que es un estímulo para hacer todavía más difusa y complicada la tramitación, resulta por sí sola más peligrosa para los litigantes que todos los defectos de los jueces.

Las leyes españolas limitan demasiado la acción del juez. Pero es cierto también que el juez por su parte, no suele tener una gran ansia de independencia ni afi-

ción a las interpretaciones amplias de espíritu pretorio. El papel del presidente Magnaud, el «buen juez» de Chateau Thierry, que desempeñan todos días sin ruido muchos jueces ingleses, no tonta a nuestros magistrados, y espíritu tímido y apegado a la letra, esta falta de independencia doctrinal, es quizás lo más sensible.»

Caña en ristre

De Antonio Zozaya en «La Libertad»: «[Cuán equivocados los prescelamados «quincenarios» que en la Cárcel Celular de Madrid purgan, sin haber sido procesados, ni juzgados, ni sentenciados, el tremendo delito de haber parecido sospechosos a la Jefatura de Policía.] Cuán cándidos e infantilmente optimistas al suponer que los periodistas podemos acudir en su auxilio, hacer que prevalezca el derecho sobre la voluntariedad arbitraria y la justicia sobre el despotismo! Sus lamentos llegan a nosotros como una desesperada invocación de auxilio, y nosotros no podemos prestárselo. «Cientos de hombres, nos dicen, se encuentran aquí únicamente por el capricho de un funcionario; si se les preguntara por qué siguen detenidos meses y meses, no sabrían que contestar. Fueron detenidos so pretexto de escandalizar en la vía pública, o por sospechas de rebelión, o porque su indumentaria pobrísima les daba el aire de agitadores. Y pasó una quincena, y dos, y siete, como han pasado para Ramón Peralta, el cual ni siquiera se queja; y once, como han transcurrido para Eugenio Vinuesa, quien tampoco protesta; pero sus compañeros, compadecidos de su situación, reclaman ayuda a los periodistas.» [Pobres periodistas! Nadie les hace caso. Una y mil veces han pedido respeto a la Constitución, han hecho patente la enormidad de que se castigue a los ciudadanos sin llevarlos delante del juez competente y sin oírlos; han demostrado que volver a los tiempos anteriores a la toma de la Bastilla, en que la vida y la libertad estaban a merced del capricho de un simple agente, es una vergüenza nacional. No se les oye. Ellos mismos se hacen sospechosos; si tienen bufete, lo pierden; si han creado una clínica, la verán desierta; si son literatos, se formará contra ellos la liga tácita de los escritores retrógrados y de los críticos llamados modernistas, recordados en San Luis Gonzaga; si tienen hijos, ellos encontrarán cerradas todas las puertas. Al final de su vida, el hambre los espera, si antes no han sido encarcelados como difamadores. Todo lo sacrificarán a

los débiles; pero los débiles son ingratos, y en cuanto les pidan unos ápices de respeto a los ideales abstractos y los recomienden que renuncien a los procedimientos de violencia, dirán que son burgueses, como los demás, los señalarán con el dedo y los condenarán, de antemano, al sacrificio para el día en que triunfar pudiera la revolución definitiva.

Sin embargo, no podemos desoir esas quejas; no queremos permanecer indeferentes ante los sollozos de las familias que se mueren de hambre, mientras los padres, los maridos o los hermanos recorren España por las carreteras o permanecen semanas y meses encerrados en celdas solitarias en espera de un juez que los juzgue o de un tribunal que los sentencie. Queremos que se sepa si son inocentes o no y que ello sea proclamado a la luz del día, como se enjuicia y se sentencia en los pueblos civilizados. ¿Es cierto o no que hay centenares de hombres en la Cárcel Celular de Madrid, a los cuales no se les juzga y a quienes se niega el justo derecho de ser oídos? Si lo es, y las autoridades pueden comprobarlo, nosotros veremos en esos hombres a nuestros hermanos, y en quienes injustamente los persigan, a nuestros enemigos.»

La autonomía universitaria

De un artículo de «El Debate»: «Es un hecho palmario que, sometidas al uniformismo del Estado, no pueden las Universidades desarrollarse normalmente. ¡Claro está que, para los catedráticos que no sientan el estímulo de una verdadera vocación pedagógica, es más cómodo el régimen mantenido hasta ahora! Pero estos no pueden ser sino casos aislados, nos resistimos a creer otra cosa. No es posible que una Universidad entera, que la mayoría de un claustro, rehace pura y simplemente la autonomía. Aunque en esto último nos equivocásemos, aún hay otra razón poderosa para no derogar el real decreto en cuestión; y es que ya ha encarnado más o menos en la realidad.

Hay Universidades que tienen aprobado su estatuto autonómico; algunas se han constituido según el nuevo régimen; otras han modificado notablemente su plan de estudios; han sido creadas instituciones autonómicas; se han concedido subvenciones municipales y provinciales, etc. etc.

Los estudiantes mismos han aceptado gozosos la autonomía, se han organizado para actuar dentro de ella, y en alguna Universidad, como la Central, han intervenido en la elección de rector.

¿Hasta qué punto tiene derecho el Esta-

do a anular todo esto, a sacrificar la actividad y el optimismo de los más, en obsequio al pesimismo o a la pasividad de los menos?

Estamos lejos de suponer que la autonomía universitaria, — sería excepción inaudita, — pueda resultar inmediatamente un régimen perfecto.

No creemos que pretendan tal cosa sus más fervientes partidarios. Pero, de considerarla como un ensayo ventajoso, sujeto a una revisión y perfeccionamiento, a derogarla porque ofrezca su implantación algunos inconvenientes en ciertas Universidades, media un abismo.

Nada tan fácil y socorrido como criticar y demoler lo imperfecto. Mas la misión de los legisladores no es obstruir caminos que se abren, deruir instituciones que empiezan a cimentarse, cegar manantiales de progreso cultural; sino facilitar el mejoramiento de lo que nace imperfecto, estimular las iniciativas que pugnan por desenvolverse, abrir cauces a todas las corrientes que puedan hacer más fecunda la vida colectiva.

Momentos difíciles

Con este título publica un artículo de fondo «La Acción» en el cual se apunta, como puede verse, a una nueva resurrección de la «máxima autoridad».

Ello debe ser en vista del «éxito» de las gestiones anteriores.

Dice el colega: «Por muchos problemas que surjan en la vida nacional, no es posible sustraerse al que culmina y los oscurece a todos: Marruecos en sus distintos aspectos, desde la cuestión de Tánger hasta las incidencias más menudas de nuestra política civil y militar en la zona del protectorado. Marruecos nos trae y nos anonada; es como una pesadilla que turba nuestro sueño y no nos deja vivir.

España está pendiente de soluciones decisivas, aunque el pueblo, cansado, desengañado, se entregue a la indiferencia.

Esta apatía nacional, que tiene una justificación en la esterilidad evidente del sacrificio continuado, puede provocar la crisis más honda porque haya atravesado el país.

España puede perder en unas horas toda la pujanza interior y la personalidad internacional que había reconquistado en unos años manteniéndose al margen de la gran guerra.

Por eso nos parece indispensable que se medite mucho la conducta, que se adopten resoluciones con las que el pueblo se comprometa, y que se vaya a la ejecución sin vacilaciones, asistido de la unanimidad nacional quien haya de acometer la empresa.

A eso tendia nuestra proposición de ayer, indicando la conveniencia de que, recogidas como base las manifestaciones parlamentarias, se reunieran los elementos directores culminantes de la vida pública — en el Gobierno o fuera de él, en una especie de consejo asesor — y trazaran un plan concreto de conducta, comprometiéndose a asistir fervorosamente a su desarrollo y ejecución por parte del Poder público. Es tan extraordinario el caso, que los medios han de ser extraordinarios también.»

ARTICULOS REBAJADOS DE PRECIO

- | | |
|------------------------------|---|
| Cacerolas | Conchas helado |
| Cafeteras | Copas |
| Calderos | Cortantes y tablas |
| Calentadores cammas (burros) | Cubas |
| Caloríferos | Cubiertos |
| Candeleros | Cubre platos |
| Candiles | Cubre vasos |
| Cánulas | Cucharas |
| Casca-nueces | Cucharones |
| Cazos | Cucharitas café, helado, dulce etc., especias |
| Ceniceros | Cuchillos de mesa y poste |
| Centros | Cuchillos cocina |
| Cepillos | Calzadores |
| Cestas para pan | Cápsulas sparklets |
| Cestas para cubiertos | Colonia (agua de) |
| Cestas para frutas | Cajas caudales |
| Cestas para huevos | Cepilleras |
| Chocolateras | Cueiga paños |
| Cocinas gas y petróleo | Cubiertos |
| Cojedores coladores | Cerraduras |
| Computeras | Cosméticos |

CASA BUADES

Plaza Antonio Maura, 2 (PLAZA DE CORT)

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN
Especialista en enfermedades de la Piel
Calle San Miguel, 157 - principal
Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena
Consulta: de 9 a 1

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
CARABANA
PURGANTES

MINERALES
DEPURATIVAS

NATURALES DE
ANTIBILIOSAS

ANTHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
El 12 de Julio saldrá de Barcelona, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

RE VITTORIO

El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos los departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, **M. ORDINAS** — Libertad, 17.

FERIAS Y FIESTAS EN VALENCIA

Excursiones a forfait (todo gasto comprendido) organizadas por la **EMPRESA SOLER** con el concurso del FOMENTO DEL TURISMO de Valencia.

Salidas de Palma los días 25 de Julio y 1.º de Agosto

DURACIÓN DE LAS EXCURSIONES Y PRECIOS

PRIMERA COMBINACIÓN: Dos días en Valencia

80 pesetas en 3.ª — 115 pesetas en 2.ª — y 180 pesetas en 1.ª

SEGUNDA COMBINACIÓN: Cinco días en Valencia y regreso por Barcelona

165 pesetas en 3.ª — 235 pesetas en 2.ª — y 350 pesetas en 1.ª

TERCERA COMBINACIÓN: Nueve días en Valencia (todas las fiestas)

200 pesetas en 3.ª — 275 pesetas en 2.ª — y 400 pesetas en 1.ª

En estos precios, van incluidos todos los gastos de vapor, coches, hoteles, todos los festejos y espectáculos diurnos, derechos de visita a los museos, propinas y ferrocarril hasta Barcelona, para los que tomen la SEGUNDA COMBINACION.

El plazo de inscripción se cerrará el día 15 de Julio

Estando limitado a 50 el número de excursionistas, se cerrarán las listas en cuanto se cubra esta cifra. Al inscribirse se abonará la cuarta parte del importe del billete.

Unico punto de inscripción: EMPRESA SOLER, Montenegro, 1.—Palma

En todas las edades hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la Inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALLID impreso en tinta roja.

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA

CODINA

UNIÓN, 8 PALMA

INTERNACIONAL INSTITUCION QUIMICA

San Felio, 13

ENSEÑANZA :—: CONFERENCIAS :—: CONSULTAS
Teóricas y Prácticas. Orales y por Correspondencia.

CREACIONES :—: LIBROS

Organización. Tomo en 8.º, 96 páginas. PRECIO: 1'00 ptas
Conceptos Fundamentales de Química. Tomo en 4.º, 40 páginas. PRECIO: 1'50

PRODUCTOS

- Ácidos de Frutas. Concentrado directo estabilizado. Bonificador.
- Agua Superdestilada. Exenta de Olor y sabor.
- Crema Dental.
- Enerythraea Centaurium. Planta que cura la Diabetes.
- Fijador. Fijador soluble en agua.
- Licor Chartres.
- Satranil. Solución. Substancia colorante. Azafrán de Mallorca.
- Sal Glauber. Depurada con agua superdestilada y Centrifugadora Eléctrica.
- Vino Mallorca. Sin tanino

INVENTO

de un Mallorquín en Buenos Aires

JUAN BENNASAR LLADÓ

natural de Campos y conocido en Palma de Mallorca en el gremio de herreros.

El invento es de un aparato de seguridad para las **Cortinas metálicas** que evita la caída de las mismas, reserva la rotura de los cristales, conserva la cinta dándole extrema duración, imposibilita el poder levantar las cortinas desde el exterior, la cual constituye la mejor garantía contra los **LADRONES**

Talleres y escritorio: **VENEZUELA 3444 - BUENOS AIRES**

Lejía LA GRACIOSA

EXIGID SIEMPRE ESTA MISMA MARCA

Por su calidad y entre otros usos es la que mejor limpia la ropa sin perjudicarla. La única que supera a todas las demás marcas similares.

Fabricante: PEDRO J. MERCADAL-Sucesor de F.º Quijada

Sucursal en Palma: **CORDELERÍA, 44.**

Fábrica en Hostalets: **REINA VIOLANTE, 11 y 13**

De venta: En **DROGUERÍAS y ULTRAMARINOS**

La Baratura Catalana

Sindicato, 120

GRAN OCASIÓN

Dos trajes para caballero, uno de gabardina novedad y otro de lanilla por pesetas **55** lote.

Vestidos etamina gran novedad para señora a pesetas **6** corte.

Inmenso y variado surtido en camisetitas para verano a precios sin competencia.

Géneros blancos como nadie.

Vendo moto

New-Hudson 2 1/2 H. P. pequeña completamente equipada y a toda prueba (bien documentada).

Informes: Santa Bárbara, 11 - entresuelo.

Comerciantes - Industriales

Grande y precioso local para alquilar de reciente construcción y todavía sin estrenar, alto y ventilado, de 200 mjc. con elevados sótanos de igual capacidad, en el mejor punto de la Puerta de San Antonio (ensanche). Avenida Alejandro Roselló n.º 11.

Se vende

Estantería madera norte sin pintar, botan y demás utensillos de Farmacia.

Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Se vende un escritorio

con dos pupitres y contador, en buen estado, y por poco dinero.

Darán razón: Rubí, 15 — Colmado de Sebastián Mas.

ESCRITORIO

Util para casa de comercio y en muy buen estado, se vende.

Informes: Agencia de anuncios, Sintax, 16.

VENDO

Piano y varios métodos de música. Razón José Picó, Merced, 27, taller de reparación de instrumentos.

JAQUOTOT

MATERIALES CONSTRUCCION

PEREGIL 11 Y 13

PALMA DE MALLORCA

Algarrobas

Se compraría partida clase seca, sana y de superior calidad. No se contestará a las ofertas que no convengan.

Dirigirse a **DOMINGO ESTRADA**, Almacén muelle.—MAHON.

Técnico

y montador mecánico electricista con mucha práctica en Turbina, Máquinas de vapor y parte eléctrica en general, se ofrece a cualquier fábrica para llevar toda la maquinaria y parte eléctrica.

Razón: San Andrés, 16 - 3.º

Se traspasaría

industria importante por retirarse del negocio. Informes: Sindicato, 108-2.º de 1 a 4 tarde.

NO HAY TESTIMONIO

mejor que la prueba. V. tiene su sombrero de paja viejo que no volverá a usar. Mándelo calle Merced, 36 entresuelo y por UNA PESETA 25 céntimos se lo devolverán nuevo.

Se alquila

segundo piso muy ventilado, fresco en verano y con mucho sol en invierno. Calle 31 Diciembre, 78.

Razón: Teresas, 11.

Terreno

para campo de Foot-Ball, busco de dimensiones 110 por 90 metros. Pagaría semestres adelantados.

Dirigirse por escrito a J. M. P. S. Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Nodrizza

Se ofrece nodrizza, leche de dos meses, para criar en su casa.

Informes: Lorenzo Vallespir, Botones, 36—Palma.

PASAJES

Salidas mensuales de Barcelona

- Día 4 para Montevideo y Buenos Aires.
- Día 10 para Puerto Rico y Habana.
- Día 17 para Janeiro, Santos y Buenos Aires.
- Día 25 para Nueva York y Habana.
- Gratis se arregla la documentación.

FRANCISCO GELABERT—Sindicato, núm. 155

LEGIA

MARCA

LA ESTRELLA

es la mejor.
Pídase en Colmados y Droguerías.

Obreros

Para un pueblo de esta isla se necesitan dos operarios herreros-carrajeros, uno de primera clase y preferible si conoce dibujo.

Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Construcción

Carruajes de todas clases, entrega en breve plazo.

A. VALENS, Juvert, 11.—Felanitz.

ULTIMAS NOTICIAS

Política

Despachando con el Rey

Madrid, 8 a las 21.—El presidente del Consejo despachó con el Rey.

También despachó con el Monarca por asuntos urgentes el ministro de la Guerra señor Olaguer Feliu.

La discusión de los presupuestos

Madrid 8 a las 24.—El gobierno está satisfecho de la marcha que sigue la discusión de los Presupuestos en la Cámara, pues se cree que podrán quedar aprobados antes de lo que se creía.

Enseguida que se apruebe el articulado de los presupuestos en el Congreso se pondrá a discusión el proyecto de Ordenación ferroviaria, pues a pesar de la oposición que tendrá el Gobierno confía en que se apruebe antes del cierre de las Cortes.

Senado

El presupuesto de Fomento

Madrid 8 a las 21.—Empieza la sesión a la hora de costumbre.

Se vota definitivamente la reforma de la contribución territorial y la del Código de Comercio y continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

El señor García Baquero se lamenta de que no se traigan los presupuestos con tiempo suficiente para discutirlos.

Censura al persona, pues es cierto, como se dice, que los funcionarios del Estado constituyen la lista civil de la clase media.

Le contesta en nombre de la comisión el Marqués de la Montera.

El señor Elías Molins se lamenta de que no se conceda todo el auxilio preciso a la política agrícola.

Sin más discusión se aprueba el capítulo primero y también los otros hasta el noveno.

El artículo décimo se aprueba tras breve debate.

Van aprobándose todos los artículos y queda el presupuesto pendiente de votación definitiva.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Noticias

generales

Carencia de noticias

Madrid 8 a las 21.—El ministro de Gobernación señor Piniés dijo a los periodistas, al ser interrogado por éstos, que carecía de noticias.

Reglamentación de las casas baratas

Madrid, 8 a las 21.—El subsecretario del ministerio de Trabajo dijo que se ha firmado un decreto reglamentando las casas baratas.

Lo componen 450 artículos.

Universidad hispano-americana

Madrid 8 a las 21.—El Rey recibió al arquitecto don Emilio Laredo, quien le presentó los planos para una Universidad hispano-americana que se construirá seguramente en una capital castellana.

Los estudiantes y el servicio militar

Madrid 8 a las 21.—Por el ministerio de Instrucción Pública se ha dispuesto que los alumnos que no se hayan examinado en el tiempo oportuno por haber sido llamados a filas pueden hacerlo en el próximo septiembre.

Se ha dispuesto igualmente que los alumnos oficiales prontos a ser llamados a filas puedan solicitar prórroga de su matrícula y examinarse en el mes de Septiembre.

El acuerdo comercial

con Francia

Examen del tratado

Madrid 8 a las 24.—Esta tarde celebraron una reunión el ministro de Estado y el embajador de Francia, examinando el tratado franco-español.

Parece que éste será firmado definitivamente esta noche.

Firma del tratado

Madrid 9 a las 0'30.—El ministro de Estado ante el subsecretario de la Embajada de Francia y el encargado de las negociaciones técnicas del mismo país, ha firmado el tratado comercial franco-hispano.

3.º Procurar votar Cataluña realizando la «Lliga», como partido, todos los sacrificios necesarios.

4.º Realizar ante la opinión española el máximo esfuerzo para la solución leal y franca del pleito catalán proclamando una solución armónica respecto de quienes tienen perdida la confianza en ello, ya que es imposible que desconozcan los pliegos y la incertidumbre de éxito de una acción revolucionaria.

5.º La Asamblea respeta la libertad de la comisión de acción política, pero expresa su deseo de que ningún «lliguista» participe en el gobierno de España sin haberse iniciado u obtenido la plena garantía de que va a iniciarse la solución leal del pleito catalán.

Estas conclusiones se mantienen secretas hasta mañana en que serán leídas en el mitin.

La directiva de la Juventud Nacionalista

Barcelona, 8 a las 24.—La próxima semana será nombrada la Junta directiva de la Juventud Nacionalista que permanece fiel a la «Lliga».

La presidirá el señor Puig de la Bella Casa, ex-teniente de alcalde de esta ciudad.

Fiesta suspendida

Barcelona, 8 a las 24.—Esta noche la lluvia ha impedido la fiesta que debía celebrarse en el «Turo-Park» en honor de los asambleístas.

UN NUEVO DEPORTE EN PALMA

Combates de boxeo

Anoche en el teatro Victoria de Santa Catalina se celebró una velada de boxeo organizada por los clubs «Granero Boxing Club» y «Palma Boxing Club».

Al teatro acudió numerosa concurrencia.

En el primer combate a seis «rounds» de dos minutos contendieron los señores Fiol (56 kg.) del «Granero Boxing Club» y Jaume (54 kg.) del «Palma Boxing Club».

Ganó este último por puntuación. El «match» fué muy interesante y algunos ataques de ambos contendientes fueron aplaudidos por el público.

El segundo combate, de iguales condiciones que el anterior, no fué de tanto interés.

Los contendientes—Beltrán (59 kg.) contra Gual (57 kg.)—demostraron más impetuosa y fuerza que estilo.

Ganó Gual del «Granero Boxing Club». El «clou» del programa fué «match» tercero—8 rounds de dos minutos—en el que lucharon Blink-Blake (62 kg.) contra Llabrés (50 kg.)

Ambos fueron ovacionados en paradas magistrales y ataques serenos y conscientes dignos de un profesional.

El «match» fué nulo.

Finalizado el combate el juez de «ring» anunció que el señor Llabrés retaba a todos los boxeadores mallorquines de igual peso que él.

El 4.º número del programa lo constituyó un combate contra tres pújiles en «rounds» de a dos minutos efectuado por el profesor del «Granero Boxing Club» don Juan García «Manotas».

Después retó a los asistentes al acto que quisieran combatir con él.

Subió un aficionado, que demostró tener sólido conocimiento del deporte, pero que tuvo que retirarse al segundo «round» debido a falta de peso.

Finalizó el acto con un combate exhibición de lucha greco-romana entre los señores Llabrés y Roselló campeón universitario de la Universidad de Barcelona.

No ocurrió accidente alguno salvo en el tercer combate que en el «round» segundo, al dar un golpe en el cráneo a su adversario el boxeador Blink-Blake se dislocó los huesos del carpo y metacarpo.

El espectáculo logró interesar grandemente a la concurrencia lo cual hace esperar que el deporte de boxeo—nuevo para nosotros—arrigará en muy breve tiempo en nuestra ciudad.

Notas agrícolas

Consejos para el mes que viene

Plagas del campo.—En la presente estación causan bastantes estragos los pulgones y otros parásitos animales, por lo cual precisa más que en otros meses que se proceda a dar los tratamientos adecuados para defenderse contra tales enemigos.

Son muchas las aplicaciones que las soluciones jabonosas o las emulsiones de petróleo tienen para el agricultor en la lucha insecticida y anticriptogámica.

Para que dichos preparados rindan el máximo efecto útil, deben cumplir requisitos que si algunos están muy divulgados, el detalle de otros no lo está.

En todo caso no resultará innecesario volver a tratar el asunto en su cabal amplitud.

Siendo heterogéneos los componentes de las emulsiones, si la mezcla no se hace muy íntima, las substancias más densas se depositan en el fondo de los reci-

POSITIVAS BAJAS DE PRECIOS

POR REFORMAS EN EL LOCAL

CORTES Etamina estampada clase superior.	Ptas. 2'95
Id. Esterilla id. Gran Novedad	7'95
Id. Etamina lisa, ancho 100 centímetros	5'95
Id. Dril país para Caballero.	9'95
Id. Lanilla id.	12'00
CAMISetas Jumel id. id.	1'00

Reducción de precios en todas las Secciones

GRANDES ALMACENES SAN MIGUEL

CASA que vende barato sin engaño de CUPONES

“ELECTRODO”

SOCIEDAD ANÓNIMA

Construcción de aparatos eléctricos de calefacción.

Transformadores y Material de Alta

Ventiladores y Motores

Talleres: RAMIREZ DE PRADO, 5 Oficina de Venta: ALCALÁ, 47

MADRID

Agente de Ventas en Palma de Mallorca: D. L. Ferrer de Barcia

HOTEL BALNEARIO (Ca'n Pastilla)

(Playa Arenal) — PALMA DE MALLORCA

ESPACIOSAS HABITACIONES CON VISTAS AL MAR

Pensiones a precios reducidos

Comidas a la carta y a precios convencionales

Comedor especial para hospedados e independientes para familias.

Salón para banquetes

Refrescos y Licores

Espectáculos

Lírico

De seis y media a 12 sesión continua de cine: «Los tres mosqueteros» cuyo título es La ejecución y «El as».

Moderno

A las 11 de la mañana Sección Matinee Desde las 3 y media sesión continua de cine: 2.ª jornada de «El rey de la plata» y la película en un prólogo y 4 partes «El coronel Chabert».

En Santa Catalina, a las 3 y media, cine

Cine nuevo

De 7 y media a 11 y media función de cine: 15 episodios de «La mano invisible» «La verdad oculta» 5 partes y «Las amarguras de Ambrosio».

Cine Doré (Hostalets)

Función de cine: «La fortuna de Sarah Delmont» 4 partes, «Las hazñas de Napoleón» y «Homenaje a blasco Ibañez».

Para MEDIAS y CALZETINES

LA CUBANA

JAIME II, 33 - PALMA

La Protectora

Sociedad de socorros mutuos

Se dará en arriendo el Teatro Cine de esta Sociedad, mediante concurso libre, bajo las condiciones que estarán de manifiesto hasta el día 12 de Julio próximo (en virtud de ampliación de plazo) en la Secretaría de esta Sociedad.

Palma 25 Junio de 1922.—Por A. de la J. D.—El Secretario, Felix Lorenzo Adrover.

Ocasión

Hay para vender varios coches de reparto, con o sin caballerías, propios para fabricantes de licores, gaseosas, panaderías o almacenes de tejidos.

Informes: Arco Merced, 6.—Casa Miret.

IMPRENTA DE «EL DIA»

De Barcelona

Los pasajeros del «Mallorca» protestan contra unos registros

Barcelona 8 a las 24.—Muchos pasajeros que han llegado a bordo del rápido «Mallorca» me encargan que eleve, por conducto de EL DIA, su más enérgica protesta contra los registros de que han sido objeto por parte de las parejas de carabineros apostados a bordo del buque y al pié del desembarcadero.

Como los registros se han hecho con toda minuciosidad, se ha tardado bastante tiempo en la operación, siendo causa de que el pasaje, que era muy numeroso, se impacientase, teniendo que sufrir las consecuencias de una demora excesiva.

Esta demora ocasiona perjuicios, y es ocasión y motivo de que algunos pasajeros no puedan alcanzar la salida de los trenes correos que salen de Barcelona.

Sería de desear que por quien correspondía se limiten estos registros, no perjudicando tan gravemente a los pasajeros.

La cultura religiosa

Barcelona 8 a las 24.—Ha marchado a la Argentina el presbítero don Juan Torre, agregado del «Institut d'Estudis Catalans», formando parte de una expedición protegida por el Gobierno francés para dar conferencias sobre cultura religiosa.

Obrero agredido

Barcelona 8 a las 24.—En un taller de carrajería de la calle de Carbonell, el obrero Julián Aguilar fué agredido por otro produciéndole diversas heridas en la cabeza.

La suscripción pro-Palacio Real

Barcelona 8 a las 24.—La recaudación iniciada pro-Palacio Real por la Condesa de Malda asciende a 25.000 pesetas.

Reunión de entidades catalanistas

Barcelona 8 a las 24.—Se ha celebrado en el «Centre autonomista de dependents» una reunión de entidades catalanistas radicales.

Se han pronunciado violentos discursos censurando a los gobiernos y a la Lliga por poco catalanista.

Proceso concluido

Barcelona 8 a las 24.—Ha terminado el proceso de los sindicalistas libres de Barcelona acusados de haber tiroteado, en Mataró a un grupo de sindicalistas del Sindicato Unico.

El veredicto ha sido de inculpabilidad. El proceso ha durado seis sesiones y el veredicto tenía 32 hojas.

Se ha denegado la revisión de la causa pedida por el fiscal.

La «Lliga» regionalista

Reunión, discursos y acuerdos

Barcelona, 8 a las 24.—Han celebrado una reunión los representantes de las minorías consistoriales y las sociedades adheridas a la «Lliga».

Presidió el señor Abadal y hablaron los señores Cambó, Miracle, Andreu, Vallés y Pujals, Bulart, Valerio, Serra y Casánovas.

Fueron aprobadas las siguientes declaraciones:

Primera. La condición esencial para el progreso y la dignidad de Cataluña es la acentuación de la personalidad hasta llegar a regir la vida propia.

Segunda. Afirmar la voluntad, procurando conseguirlo por las vías legales y declarando que la solución del pleito catalán no sólo es compatible con la grandeza de España sino que es condición fundamental.

Tomáronse los siguientes acuerdos:

1.º Intensificar dentro de Cataluña sus ideales por todos los medios de propaganda, vigorizando la voluntad de los catalanes reconociendo sus derechos y estableciendo inteligencias con otras agrupaciones catalanistas.

2.º Mantener toda la compenetración posible con los núcleos regionalistas de España, especialmente los de idéntica raza.